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a început munca noului an
La poalele Mateiașului Pornim la muncă încrezătoriV

cu privire la îmbunătățirea muncii organelor sindicale în domenii 
cunoașterii, studierii și popularizării experienței pedagogice înaintai

cu- 
ex- 
ca- 
cel

în Valea Mare Pravăț, comuna de 
la poalele Mateiașului, școala, cons
trucție veche, 
celelalte 
mineața zilei de 15 septembrie orice 
trecător 
cu ușurință in. această direcție, intr-a- 
tit de mare era animația din curtea 
școlii încă cu mult înainte de ora fi.

Cu o exactitate, care pentru elevii 
școlii a devenit de mult o deprindere, 
a început festivitatea deschiderii nou
lui an de invățămint. Careul era al
cătuit în trei laturi de pionieri și 
elevi, iar în cea de a patra de pă
rinți și cadre didactice. Directorul 
școlii, tov. Gheorghe Dobrescu. a vor
bit despre sarcinile care stau in fața 
elevilor și ale pedagogilor In noul an 
școlar și a arătat că aceste sarcini 
pot fi îndeplinite numai prin muncă 
organizată și perseverentă.

Deosebit de emoționant a fost mo
mentul primirii în rindul elevilor a 
celor care pășesc pentru prima oară 
pragul școlii. Conduși de educatoarea 
lor, absolvenții grădiniței s-au inte
grat in disciplina instituției In care 
au int'at. Responsabilul lor s-a ali
niat in rlnd cu ceilalți responsabili 
de clase și președinți de detașamente.

Imediat după terminarea festivită
ții elevii și-au început munca.

Gazeta „Lumina', publicația cercu
lui literar ,,Iubiți cartea", și-a făcut 
curind apariția conțintnd un articol 
scris de profesorul D. Andronic, în 
care acesta adresează membrilor cer
cului prețioase recomandări și în
demnuri la muncă, precum și artico
lul elevei Ortansa Fianu. la fel de 
mobilizator și interesant. Numeroși 
pionieri și elevi au înconjurat gazeta 
care anunță că, în curind. membrii 
cercului vor discuta despre Vitea Ma
leev. eroul care le este attt de fami
liar.

In recreația mare, tn timp ce ma
joritatea elevilor se jucau zgomotos 
prin curte, in clasa a Vll-a au mai 
rămas cițiva pionieri. Aceștia ifi pun 
la punct corespondenta. Unii dintre 
ci trimit informații cu privire la des
chiderea noului an școlar pub'icaț.ior 
„Cravata roșie', „Sctnteia pionieru
lui' etc. la care sînt corespondenți 
de cițiva ani. Laura Rujan scrie o 
scrisoare prietenei sale Nina Bere
zova, de la o școală medie din 
Ulianovsk.

Laboratorul școlii a fast amenajat 
astfel tncit si nu mai constituie cu 
pină acum un simplu depozit de ma
terial didactic, ci însuși locul unde 
se vor preda toate lecțiile de fizică.

se pierde printre 
case din sat. dar tn di-

străin s-ar fi putut îndrepta

chimie și științe naturale. Pentru 
' aceasta intr-o jumătate a sălii s-a 

depozitat materialul didactic pe spe
cialități, iar în celalaltă au [ost orân
duite băncile.

Cu sprijinul comitetului executiv al 
sfatului popular, antrenind In acea
stă direcție și pe părinții elevi o-. vor 
lua ființă, în curind. un atelier de 
timplărie și unul de lăcătușerie. me
nite să asigure și in această școală 
introducerea primelor elemente ale in- 
vățămintulul politehnic.

Elevii școlii de 7 ani din Valea 
Mare Pravăț. îndrumați de învățătorii 
și profesorii lor, cu obținut tn 
trecuți realizări însemnate Ei 
fruntași In depunerile la CEC. 
sumele economisite an organizat 
timpul vacanței de vară excarsii
cute și instructive prin țară. Dato
rită muncii acestora, maiden-'. r.:-. 
de gunoaie, care st afla in fața șco
lii dincolo de șosea a fost trans’or- 
mat în ,-Parcuț pionierilor", -.n-nat 
loc de recreație și distracție pentra 
tineretul școlar. Toate acestea si-.: 
o dovadă incontestabilă a faptului că 
tn colectivul acestei școli se găsesc 
forțe suficiente pentru a obține fa 
viitor succese și mai 
munca de instruire și 
tn acțiunile de interes
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fast înzestrată anul acesta școa’.a 
noastră.

Școala 
șeș’e o« 
rnintului.

medie nr. 1 din Bacău pă- 
drumul poiitehnizârii învăță- 
In acest an s-au pus bazele 

celor două ateliere, unul de timplărie
și altul de lăcătușerie, utilate cu spri
jinul întreprinderilor din oraș. Profe
sorii de fizică s-au hotărît ca, pe lin
gă aceste ateliere, să înființeze un 
de radiotebrăcă. care mai tfrziu, 
măsura 
cesare, 
rt>.

Mare
iii noastre cînd, în locul sălilor

le-a fost surpriza elevilor șa>- 
de 

clasă, cu bina stricate și murdare, pe 
care le-au lisat anul trecut, au găsit 
săli frumos rugrăvde, cu parchet nou. 
cu mobilierul reparat și vopsit

Condițiile noi asigurate t-entru des
fășurarea activității șco’-are au creat 
ce la început din prima zi de școală, 
o atmosferă optimistă, entuziastă. 
Sircen convinși că vom avea un au 
cu roade begate.

Frol. SERGIU POSTOLACHf 
directorul școlii medii ar. 1

Sâ lichidăm de la început lipsurile
Organele de învățămlnt din regin- 

nea Cui se îngrijesc să asăgure o 
bună desfășurzre a procesul ri mstru-c- 
tiv-eduotiv în acest «n școlar. Pen
tru a putea realiza o cft sa: strinsă 
legătură a predării cu viața, ca Jre or 
didactice din orașul Cluî li s-a creat 
posibilitatea de a vizita în grup intre- 
prinderile cele mai importante din 
ori’ și «Mie gospoiă".: agricol co
lective și S34.T, mai apre-p ate. Prin
tre aceste utftăți se numără: 
fabrica de încălțăminte Her-
bak*. fabrica de bere, atelierele C.F.R. 
„23 August”, întreprinderile ..Carbo- 
chim“ și ..Unirea”, coooerativa mește
șugărească -Metalurgia”, grădina bio
logului Rudei, Pafccsav. gospodăria 
colectivă si SJAT-ri dia coerura 
Borri.ida și altele.

Conștient de importanța acestei ac
tion-. pent-j ridicarea nivelul» proce
sului de invățămint. majoritatea învă
țătorilor și profesorilor din oraș s-au

programul fixat 
îsJ să-și îs 
te și să I 
t vor nutea

nete

pro
ci:

Intre timp elevii au fost repartizați 
pe specialități și apoi conduși la dor
mitoare.

— Ce frumos e aici. — îi șopteș- 
Avem tot ce ne 
mult. Școala va 
a doua casă. Pe 
atitea mașini și

te Aurel Iul 
trebuie. îmi 
deveni pentru mine o 
lingă aceasta, avem 
unelte. Abia aștept sâ începem sâ lu
crăm la ele.

X'ieu. 
place

GH. FLEANCU

de programele șco’are. vor putea 
redate mult mai interesant și mai 
folos per.L'u elevi

Dia pâca'-e insă, multe cadre did 
tice nu s-au încadrat in această 
acțîunei Așa de exemplu, din cele 50 
de cadre ale scoli: med:: nr. 2 au ab
sentat 32. de la școa'a medie nr- 4 au 
absentat 34; de ia școala medie nr. 
X 19: de Ia școala pedagogică cu 
limba de predare maghiară.33- Condu
cerile acestor școli au privit cu ne?ă. 
tare absența alitor cadre 
unii directori chiar 
motive, prin care să 
lele.

Vina principală o 
ducerea secției de invățămint a ora
șului Cluj, care nu a tras la răspun
dere încă din prima zi pe cei ce nu 
s-au încadrat în program.

Intr-o serie de școli din raionul Săr- 
maș s-au manifestat lipsuri serioase 
în ceea ce privește asigurarea unor 
condiții corespunzătoare pentru buna 
desfășurare a procesului de învăță- 
mînt chiar de la începutul anului șco-

Fi 
cu

didactice, 
căutind diverse 
justifice absen-

poartă Insă con-

’-ar. Există directori de șeofi care nu 
s au taKRjit mri de curățirea Jocaln- 
rilor de șcca'ă la timp, nid de asigu
rarea unei frecvențe ridicate incepînd 
a prima zi de școală La ștoa'-a ele
mentară din satul Oaș. unde este di
rector tov. Timas Dumitru, localul de 
școală nu era nid măcar curățit băn
cile erau împrăștiate prin curte și e- 
levii absenți. La școala elementară 
din satul Bercheș. din 105 elevi, n-au 
fost prezenți la cursuri derit 17. De
altfel. $i aid localul de școală încă nu 
e*a în stare de a putea primi elevii. 
La școala de 7 ani din comuna Frata. 
frecvența efevi'or în orima zi de scoală 
nu a fost decit de 25%.

Faptul că secția de invățămint a 
raionului Sârmas a raportat încă de 
la 14 august secției de învățămlnt a 
regiunii că toate localurile de școală 
sînt reparate si că din acest punct de 
vedere începerea curaurilo* este asigu
rată cu arată oare o condamnabilă 
lipsă de răspundere? Cu ocazia con
sfătuirilor raionale s-au dat îndrumări 
precise tuturor cadrelor didactice în 
privința asigurării frecvenței regulate 
încă din prima z' de curs. Secția de 
invățămint a raionului Sărmaș însă, 
necunoscind realitatea, s-a bazat nu
mai pe rapoartele directorilor de scoli, 
fără să mai controleze pe teren dacă 
cele raportate sînt adevărate sau nu.

Se impune ca organele de învăță- 
mînt să tragă învățămintele necesare 
din această situație și să ia măsuri e- 
nergice pentru lichidarea de 'a început 
a lipsurilor.

Plenara C.C. al S.M.I., analizînd 
activitatea organelor sindicale și a 
celor de invățămint în domeniul 
noașterii, studierii și popularizării 
perienței pedagogice înaintate a 
drelor didactice, constată că după
de al II-lea Congres al P.M.R. unele 
organe sindicale și de invățămint au 
întreprins diferite acțiuni în această 
privință, obținînd frumoase rezultate.

Luind insă în considerare condițiile 
create școlii și cadrelor didactice de 
către partid și guvern, precum și ro
lul important al experienței înaintate 
in rezolvarea sarcinilor actuale ale in
vățămîntului nostru, plenara aprecia
ză că situația generală a activității 
organizațiilor sindicale și a celor de 
invățămint privind determinarea unei 
largi acțiuni de masă pentru studierea 
temeinică și popularizarea largă a 
experienței pedagogice înaintate este 
încă nesatisfăcătoare.

Acord! nd o mare prețuire populari
zării experienței pedagogice înaintate, 
experiență izvorîtă din activitatea 
creatoare a cadrelor didactice în mun
ca pentru îmbunătățirea învățămintu- 
lui, plenara CC. al S.M.I. hotărăște :

1. Organizațiile sindicale din școli 
să considere că una din cele mai im
portante sarcini ale lor o constituie 
desfășurarea unor acțiuni largi de 
cunoaștere, popularizare și aplicare 
creatoare a metodelor pedagogice 
înaintate. Preocuparea principală în 
acest domeniu trebuie să o formeze 
munca de lămurire dusă, pe deoparte, 
cn cadrele didactice fruntașe pentru 
a le determina să-și împărtășească 
experiența lor, pe de altă parte cu 
celelalte cadre didactice pentru a I- 
trezi dorința de a-și însuși această ex
periență.

2. Organele sindicale ale muncitorilor 
din invățămint să urmărească îndea
proape activitatea cadrelor didactice 
șt scoțînd în evidență metodele bune 
folosite in procesul instructiv-educa- 
tiv, să le popularizeze in consfătuirile 
de p-oducție, lecturile pedagogice, co
misiile metodice, consfătuirile raio
nale. expozițiile pedagogice etc.

Să se depună eforturi pentru con
tinua ridicare a nivelului pedagogic și 
organizatoric al consfătuirilor de pro
ducție. In acest scop să se considere 
ca urgentă luarea un:i hotărîri ccmu- 
ne de către prezidiul C.C. al S.M.I. și 
colegiul Ministerului Invățămintu'ui, 
hotărîre care să reglementeze legă
tura dintre consfătuirile de producție 
și Întreaga 
sccmlX

X Prezidiul 
măsuri pentru 
grafii (studii, cărți, broșuri și reviste) 
necesare fiecărui învățător și profe
sor. Pentru cadrele didactice care 
lecrează in condiții grele, ca de pildă 
cele din Deltă, sau din raioanele 
Cimpen:. Vrancea, Vișeu etc, se vor 
alcătui biblioteci personale care vor

muncă metodică din

CC al S.M.I. să ia 
alcătuirea unei bibiio-

cuprinde un minim de 50 de cărți cu 
conținut pedagogic, legat de diferitele 
specialități. Prezidiul va inlesni aces
tor cadre didactice procurarea acestor 
biblioteci.

4. Organizațiile sindicale ale mun
citorilor din invățămint să consideri 
că una din importantele lor. sarcini 
este aceea a sprijinirii eforturilor ca
drelor didactice de a lega învățămîn- 
tul de viața practică. In acest scop se 
vor stimula inițiativele de organizare 
a atelierelor școlare ți parcelelor ex
perimentale pe lingă fiecare școală, 
școala să stabilească o strînsă legă
tură cu întreprinderile industriale, cu 
G.A.C., G.A.S. și S.M.T.

Prezidiul C.C. al S.M.I. să valorifi
ce experiența înaintată a celor mai 
bune cadre didactice care au partici
pat la concursul „Pentru cea mai bună 
parcelă experimentală", editînd în 
acest scop o broșură de larg tiraj. 
Deasemenea, se va definitiva reali
zarea filmului documentar cu activita
tea de pe parcelele experimentale.

5. Organele sindicale să organizeze 
în cluburi și colțuri roșii lecții și re
ferate pentru popularizarea experien
ței școlii sovietice și a școlilor țărilor 
de democrație populară, seri de întil- 
nire a educatoarelor, învățătorilor, 
profesorilor de diferite specialități, a 
directorilor de școli, a cadrelor tinere 
cu învățătorii și profesorii emeriți, în 
vederea unui larg schimb de expe
riență.

Deasemenea, organele sindicale să 
organizeze cu prilejul diferitelor ani
versări sărbătorirea cadrelor didactice 
cu o îndelungată activitate în învăță- 
mint și cu o bogată experiență peda
gogică.

6. Comitetele sindicale ale munci
torilor din invățămint să analizeze 
periodic în ședințe și la locul de mun
că activitatea organizațiilor sindicale 
privind desfășurarea schimbului de 
experiență, în special a consfătuirilor 
de producție, in direcția cunoașterii 
și popularizării experienței înaintate a 
cadrelor didactice.

7. Prezidiul C.C. al S.M.I. va lua 
măsuri pentru asigurarea apariției pe
riodice a unui buletin în care să se 
publice materiale privind experiența 
înaintată în munca sindicală, urmînd 
ca primul număr să apară în cinstea 
celui de al IV-lea Congres al sindica
tului.

8. Plenara însărcinează prezidiul 
C.C. al S.M.I. să ia măsurile cuvenite 
pentru restituirea „Caselor învățători
lor" din centrele regionale, în vederea 
creării condițiilor necesare pentru des
fășurarea activității cultural-educative 
ce masă în rindul cadrelor didactice și i 
organizarea unei activități permanen- I 
te, legate de cunoașterea și generali- 1 
zarea experienței pedagogice înaintate, i

9. Pentru ridicarea nivelului profe
sional al activiștilor C.C, al S.MI. la : 
nivelul celor mai bune cadre d.idacti- i

i ce, plenara obligă prezidiul să ; 
! re, pe timpul cit aceștia se găsi
■ Capitală, o permanentă legatul 

activitatea didactică din școli. F 
activist să studieze experiența

■ școli, la care să fie obligat a ți 
! Iccțij la specialitatea sa. Pentru

larizarea experienței înaintate, 
diul să antreneze un larg acti 
ștesc compus din cei mai buni 

s dagogi.
10. Prezidiul să ia măsuri < 

școlile de cadre sindicale și la cu 
le de instruire ale activului noi

' lecțiile să se bazeze pe popular 
celor mai bune experiențe acun 
de organele și organizațiile sin 
fruntașe.

11. Plenara propune conduce i 
nisterului Invățămîntului să orii

' activitatea aparatului său centra 
secțiilor de invățămint In direcți 
lorificării experienței înaintați 
special din punct de vedere m< 
De asemenea, se propune Minist 
Invățămîntului să ja măsuri ope 
pentru rezolvarea diferitelor su 

, făcute de cadrele didactice în vt 
. îmbogăț’rii materialului didacth 

troducerij unor procedee noi în r 
metodică etc

In cadrul cursurilor de pe. fee 
re, etapa cu frecvență, plenara ț 
ne să se folosească mai larg sch 
de experiență, atît In cuprinsul 
lor, cit și la seminarii și lucrări 
tice.

12. Prezidiul C.C. al S.M.I., î 
laborare cu Ministerul Invățămîr 
să ia măsuri în legătură cu leș 
rea și organizarea ,,Zilei învăț 
lui" și să treacă la traducerea in

-a hotărîrii partidului și guvernu
■ privire la acordarea titlului de , 

țător fruntaș".
13. Plenara recomandă „Gazet 

; vățămîntului" și ..Revistei de pc
gie" să publice mai multe a 
privind experiența pozitivă a ca 
fruntașe, monografii de școl 
scrie despre sistemul de lucru a 
colective didactice, să descrie atr 
țit activitatea unor consilii peda 
și a unor consfătuiri de producții 
cum și alte aspecte ale muncii 
vățămint care oferă «adrelor die 
posibilitatea de a se familiariza 
reriența înaintată.

14. Plenara obligă prezidiul ( 
S.M.T. să asigure prelucrarea P 
tei hotărîri pînă jos în organi 
sindicale de bază și să conjroha 
ducerea în viață a prevederilor

Plenara C.C. al S.M.I. Ișl e; 
convingerea că mobilizarea t 
forțelor pentru valorificarea exi 
țoi înaintate a cadre'or didact 
contribui la ridicarea nzeenten 
nivelului procesului de învățăm 
sarcină de seamă trasată școlii 
de al II-lea Congres al P.MR.
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PETRE BUCȘA 
Cluj

el s-au înfiripat vii 
izvortt zeci și zeci de

Metalurgiști pentru uzinele patriei
In prima zi a anuluf școlar, elevii 

Aurel Croitoru și Nicolaie Savu au 
intrat printre primii pe poarta școlii 
profesionale de metalurgie din Plo- 
ești. Și cu>m pjnă la deschiderea fes
tivității mai era destulă vreme au in
trat în vorbă. Amjndoi ardeau de ne
răbdare să afle cțt mai multe despre 
școala în care aveau să învețe.

Plini de curiozitate au alergat la 
o fereastră prin care au privit Înăun
tru în atelierele uzinei. Au rămas ui
miți la vederea mașinilor șl s-au bu
curat știind că la aceste mașini vor 
lucra și ei odată.

Intre timp au sosit tot mal mulți 
elevi cu părinții lor, muncitori care 
ajută pe ucenici la manevrarea mași
nilor, profesori-maiștri și ucenici din 
anii II și III. Cu toții Împărtășeau 
bucuria deschiderii unui nou an de 
școală. Intre 
discuții și au 
întrebări.

Tovarășul Dumitru Mihlea. profe- 
sor-maistru, înconjurat de „bobocii” 
curioși, le-a destăinuit cu foarte mul
tă căldură cțte ceva din frumusețea 
muncii de metalurgist. Le-a arătat 
cum, lucrînd cu cartea lingă mașină, 
ucenicii se obișnuiesc treptat cu prac
tica meseriei și se deprind să pro
ducă singuri mașini, unelte și tot 
felul de treburi. Cînd se termină ziua 
de muncă ucenicii iau parte la acti- 

. vitatea cercurilor tehnic, literar, artis
tic sau sportiv.

Deodată, ca la o comandă, freamă
tul din curte este acoperit da uruitul 
mașinilor ^uzinei-care mușcă setoase 
din oțel. Strungurile, rabotezele, ma
șinile de frezat și de găurit se încleș
tează cu fierul pe care îl așchiază, îl 
sfredelesc. Elevii cei noi se îngrămă
desc pe la ferestre. Ei văd cum, așe
zați la locul lor, muncitorii mtnuiesc 
mașinile cu multă siguranță și price
pere. Pină la începerea adunării, uce
nicii mai vechi, cu o repeziciune de 
muncitori încercați, mînuiesc scule Și 
mașini complicate.

In sfîrșit a sosit și ora mult aștep
tată întruniți în curtea școlii elevii 
vechi și noi ascultă sfaturile date de 
directorul școlii și de profesori. Din 
aceste sfaturi elevii au înțeles cum 
după do'-trei ani de școală, ei. ucenicii 
de azi, vor deveni stăpîni ai mașinilor 
și ai tehnicii înaintate, vor culege 
singuri rodul strădaniei și silinței de
puse. Dnpă aceea s-a vorbit elevilor 
despre drepturile și obligațiile pe care 
Ie au Elevii s au pătruns de datoria 
ce o au să învețe sîrguincios. să fie 
disciplinați pentru ca să devină mun
citori de nădejde.

— Ai auzit. Nicule ? Ucenicul Zam
fir Georgescu și-a depășit norma. Ce 
trebuia să facă în zece ore a făcut 
numai în șase ore. Pentru aceasta a 
primit titlul de ..elev fruntaș". Ca el 
cș vrea să fiu și eu!

Pentru o mai bună pregătire
i Colectivul de conducere al Univer
sității ,.C. I. Parhon" este hotărît să ia 
chiar de la începutul anului școlar 
unele măsuri care să asigure o mai 
bună pregătire a studenților.

Atenția colectivului s.a îndreptat in 
primul r.nd asupra calității muncii 
metodice desfășurate de cadrele didac
tice Li seminarii. Astfel, pentru a se 
crea tn rindurile studenților un viu 
interes pentru specialitatea respectivă, 
pentru a-i obișnui cu studierea amă
nunțită și sistematică a bibliografiilor 
indicate, s-a hotărît ca în seminarii 
să se aplice un sistem de complicare 
progresivă a metodei de lucru. Forma 
unică de seminarii repetitorii folosită 
pină acum, formă prin 
reproduceau pe bază 
problemele conținute 
păstrată tn acest an școlar numai la 
anul I. La ceilalți ani. se vor organiza 
seminarii tn care studenții vor discuta 
problemele pe bază de bibliografii și 
seminarii tn care studenții vor pre
zenta referate științifice, pe marginea 
cărora se vof duce discuții menite să

care studenții 
de chestionare 

in lecție, va ți

lămurească și să lărgească conținutul 
temelor prezentate.

Unele măsuri aplicate In anul uni
versitar trecut, care au dus la rezul
tate bune, vor fi menținute și in acest 
an. De exemplu, se va continua și 
asum folosirea lucrărilor de control in 
seminarii. Faptul că la aceste lucrări 
se dau teme recapitulative și că ele 
s’.nt anunțate din timp studenților 
contribuie în bună măsură la pregă
tirea lor pentru examene.

Consultațiile sînt, de asemenea, o 
formă a căror folosire trebuie să con
stituie un ajutor esențial în munca de 
pregătire a studenților. Din păcate, la 
toate facultățile Universității Parhon, 
studenții participă prea puțin la con
sultații. Sînt studenți care nu vin de 
loc la consultații, chiar nici, aceia care 
ar avea nevoie de o ajutorare imediată 
și directă din partea profesorilor. Por
nind de la aceste lipsuri, colectivul 
de conducere al Universității a hotărît 
ca in acest an să organizeze in afară 
de consultațiile individuale și consul
tații colective. Grupe de 4-5 studenți 
vor fi chemate de profesori la consul-

unde se vor lămuri edit ci

a studenților 
tații, 
nile neinjelese de grupa întreai
ți anumite probleme care con 
lacune individuale.

Pe lingă măsurile luate pent. 
bunătățirea muncii metodice, co 
rea Universității se preocupă st 
gure studenților' șl condiții ma 
pentru studiu. Astfel. în acest < 
bliotcca va fi mai bine aprovi: 
cu cărțile de circulație generali 
cursurile care au fost date la l 
fie pină la 1 septembrie a.c. i 
puse la dispoziția studenților ci 
inainte de examene.

Grija colectivului de condu 
Universității pentru o mai bun 
gătire a studenților se reflectă 
măsurile luate pentru realizare 
discipline puternice în rindurih 
denților, a unei frecvențe regu. 
cursuri, la seminarii și la cons 
Faptul că în acest an studenții 
obligați să motiveze lunar toate 
țele pe care le vor avea v.a co 
mult la îmbunătățirea frecvenț 
deci, implicit, la o pregătire mai 
nică și mai sistematică a lor.

Va-

prima zi de

In prima zi de școală l-am însoțit pe 
Sîhla-Cimpu- 
la școală și

silică Bălan, fiu de țăran din 
lungul Moldovenesc, de acasă 
apoi in clasă.

Bucură-te. Vasilică. Azi e 
școală, poftim abecedarul, cheia viitorului 
tău. Cu aceste cuvinte Profira Bălan, marra 
lui, îi pregăti ghiozdanul cu toate cele ne
cesare pentru învățătură. (Fotografia 1).

La poarta casei mama grijulie îl sfătuiește 
pe Vasilică să fie ordonat și atent la toate, 
chiar din prima zi de școală. (Fotografia .2).

Cind a intrat pe poarta școlii împreună cu

ceilalți școlari mari și mici Vasilică a simțit 
că pornește la o muncă serioasă. (Fotogra
fia 3).

Bine ați venit în mijlocul nostru — le-au 
urat copiii din clasa a Ha celor noi veniți. 
(Fotografia 4).

Învățătoarea l-a așezat în banca a 2-a. Ce 
bine se simte în bancă. (Fotografia 5).

Este de acum școlar intr adevăr. 
FOTOREPORTAJ 

DE CORNELIA MICHITOVICI 
învățătoare la școala de 7 ani din 

Sîhla-Cimpulung.
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prevăzuf tn pro. rât, titf-îrfjocuidșfe experiențele și lu* 
etiza cunoștințele crările cdre sînt prevăzute în programa 
de-a lungul între Lucrările executate în ca

In legătură cu predarea capitolului „Planul și harta"
um. la început de an școlar, nu 
rău să rre gindirn la forme noi 

nuncă, la metodele bune folosite 
hui școlar trecut pe care să le a- 
m și în acest an la lecții pentru 
prea continuă a nivelului preda
ta acest articol, voi prezenta unele 
cte dîn experiența proprie, pe care 
bnsider pozitive și pe care vreau 
e folosesc și în acest an școlar, 
stă experiență se referă la cîteva 
Iii practice efectuate cu elevii 
i a V-a de la școala de 7 ani din 

una Asău, raionul Moinești 
au dat rezultate bune.

Ipitolul ,,Planul și harta", fiind un 
ol greu de însușit de către elevi, 
ptodată, important, am socotit că 
Inecesar să fie însoțit de observa- 
h natură, de lucrări practice în 
I și pe teren, precum și de o serie 
Ixerciții cu harta. Astfel, în pre- 
L primelor lecții din acest capi. 
I,Orizontul și puncteie cardinale"; 
Lntarea și principalele miiloa.ee 
Irientare" (în timpul zilei și. in 
Iii. nopții); „Busola și folosirea 
Im procedat în felul următor. Mai 
[am căutat să mă folosesc de cu- 
|nțe!e însușite de elevi în clasele 
lioare- Ei aveau unele noțiuni 
le orizont, despre punctele cardi- 
|și chiar despre mijloacele de o- 
kre. îmi revenea, deci, sarcina 
[ajut să aprofundeze și să-și îm- 
Lească aceste cunoștințe. Orienta
lul început-o cu mijloacele nătu- 
10 atenție deosebită am acordat-o 
[tării după Soare. înainte de lecții 
n atras elevilor atenția asupra 
Li de unde răsare soarele în sa- 
lostru -Lecția s-a desfășurat în 
L școlii. Folosindu-mă de preci- 
[ făcută mai înainte, am deter- 
[t cu elevii mai întîi răsăritul și 
[celelalte puncte cardinale. Am 
[ și exerciții de orientare în curte

și

și în clasă. Timp de o lună de zile, pe 
pereții clasei au stat inițialele ceior 
patru puncte cardinale, fiecare inițiala 
pe peretele din direcția punctului car. 
dinal respectiv.

I-am inițiat apoi în cunoașterea ce
lorlalte mijloace naturale de orientare 
(steaua polară, mușchii de pe trun
chiurile arborilor, mușuroaiele de cir- 
tiță etc). După ce le-am vorbit ele
vilor și despre alte mijloace de orien
tare, ca orientarea după informații etc. 
le-am arătat cum se fixează punctele 
cardinale pe tablă Și Pe hartă.

Orientarea după steaua polară s-a 
făcui în seara aceleiași zile. împreuna 
cu elevii am precizat locul stelei po
lare în regiunea noastră (localitatea 
respectivă) și modul cum aceasta 
poate fi descoperită. Orientarea după 
mușchiul de pe copaci și după mușu
roaiele de cîrtița sau furnici s-a făcut 
în cadrul unei excursii cu temă. Tot 
atunci elevii au făcut exerciții pentru 
aflarea direcției cu ajutorul busolei.

La verificarea cunoștințelor s-a scos 
în evidență timpul cind poate fi folo
sit fiecare mijloc de orientare.

Pentru reprezentarea distanțelor, e- 
levii au efectuat în prealabil o serie 
de lucrări necesare acestei teme ca — 
măsurarea distanțelor cu ajutorul uni. 
taților de măsurat lungimii® .măsura 
rea lungimii pasului. Le-am dat apoi 
noțiuni despre scara de proporție și 
despre semn'ele convenționale.

La început elevii au făcut reprezen
tarea unei distanțe după apreciere și 
apoi pe bază de măsurătoare. Pentru 
aceasta au folosit pasul, jaloanele Și 
o serie de semne convenționale repre- 
zentînd șoseaua, calea ferată, pomi 
izolați, podul de lemn, moara de apă. 
fierăstrăul de apă, școala, gara, fin- 
tîni, stîlpi de telegraf.

La lecția ,,ridicarea planului unei 
suprafețe", elevii au fost îndrumați să

facă planul clasei în felul următor. In 
primul rînd, am stabilit cu ei orienta
rea clasei; le-am cerut să însemne 
puncteie cardinale pe tablă și pe ca
iete. l-am îndrumat să măsoare lungi
mea și lățimea clasei cu metrul și 
să-și noteze datele pe caiete, să re
ducă dimensiunile 1? scara de propor
ție stabilită. S-a trecut apoi la repre
zentarea fiecărui perete și a obiectelor 
din clasă Fiecare obiect a fost mic
șorat la 
prealabil 
Ca temă 
vilor să 
tești.

Ridicarea planului cu ochiul liber 
s-a făcut în afara clasei, fiecare elev 
avînd la el blocul de desen. La aceas
tă lecție s-a pus un accent deosebit 
pe aprecierea distanțelor cu ochiul 
liber și verificarea acestei aprecieri 
prin măsurarea cu pasul. Elevii au re
prezentat astfel cu ochiul liber p'.anu. 
grădinii și livezii școlii Reprezentarea 
a fost oarecum greoaie, deoarece elevii 
nu aveau noțiuni de perspectivă și re
prezentau la aceeași distanță și pomii 
din apropiere, ca și pe cei mai înde
părtați. Totuși, cu ajutoful riglei de 
vizare și al creionului, au reușit 
mare măsură să reprezinte Cit 
fidel realitatea.

Lâ lecția -Harta și orientarea 
harta" s-a folosit comparația

scara respectivă după ce în 
acestea au fost măsurate 
pentru acasă le-am dat ele- 

efectueze planul casei părin-

cu
Inîre 

plan și hartă, scoțindu-se In evidență 
în primul rînd porțiunile de teren re 
prezentate de plan ș: cele reprezentate 
de hartă, scara la care se execută un 
plan și scara de proporție a hărților 
precum șj semnele convenționale res
pective Pentru deosebirea hărților, au 
fost aduse In clasă diferite tipuri 
hărți; fizice, economica, politice, isto
rice și chiar topografice, deci toate 
tipurile de hărți existente in cadrul 
școlii noastre. Le-am vorbit elevilor

C"

în linii mari despre modul de alcătuire 
a hărților, fără însă a intra în amă
nunte.

O importanță deosebită a fost acor
dată lecției — orientarea cu ajutorul 
hărții. Pentru aceasta, s-au făcut exer
ciții de orientare cu harta. S-a luai 
harta și s-a așezat pe pămint cu nor
dul spre punctul cardinal nord. Cum 
elevii au învățat să descopere steaua 
polară și cum pe pereteje clasei din 
spre nord este însemnată steaua po
lară cu o steluță, elevii au fost obiș
nuiți să orienteze harta după steaua 
polară. S-a controlat așezarea hărții 
și cu ajutorul busolei Eievii au fost 
puși, de asemenea, să determine pe 
hartă direcția diferitelor orașe și lo
calități din țara noastră față de co
muna Asău.

Un loc important l-au ocupat la a- 
ceste lecții exercițiile de caicul al 
distanțelor între diferite localități, mă. 
surate pe hartă și 
după scara hărții 
acesta, eievii au 
distanța aleasă 
prin transformări 
ap aflat distanța reală de pe ___ .
Exercițiile cu harta nu s-au efectuat 
număi in cadrul acestui capitol, ci au 
constituit o preocupare deosebită în 
tot cursul anului școlar. Datorită a- 
cestor procedee, elevii clasei a V-a 
au căpătat cunoștințe temeinice de 
geografie, studiind cu mai multă ușu
rință Și cu interes capitolele urmă
toare.

Rezultatele obținute mă determină 
să folosesc și tn acest an aceste pro
cedee. fiind pe deplin 
ajuta elevii să-și însușească 
conștient cunoștințe,e cerute 
grama clasei respectîve-

EUGES TACHE 
profesor la școala de 7 

din comuna Asău raionul Moinești

transfcrma’e în km. 
respective. In felul 
măsurat cu rigla

pe hartă, apoi
la scara respectivă 

teren.

convins că voi 
in mod 
de pro-

ani

Despre conținutul orei educative

icepind cu acest număr, ,,Gazeta j 
Lțămîntului" deschide în pagi-j 

sale o anchetă în jurul probie-] 
or privind conținutul orei edu-l 
ve. Cadrele didactice, care și-au j 
permanent problema îmbuna- J 

rii conținutului orei educative, j 
l au luptat cu greutăți și le-au j 
Ins, sînt chemate să-și spună J 
Intui. IJ
I momentul tn care am știut că 

dirigintă a Clasei a VIII-a „E", 
preocupat organizarea primei 

țducative, care are o mare 
înătate pentru întreaga activitate 
[gintelui la clasă in tot anul șco- 
țrija rrtva a fos,t cu mai mare 
f îmi începeam activitatea ca di- 
lă în condiții speciale: clasă 
| alcătuită din elevi veniți de la 
\diferite.
Iplanul pe care mi l-am alcătuit 
L această oră am fixat ca obiec- 
tunoașterea elevilor, primele mâ
ne organizare a clasei și primele 
țări de înfiripare a colectivului 
ndițiile școlii mixte. In tot cursul 
tun avut drept fir conducător a- 
\ obiective.
otru aranjarea tn bănci am cules 
. O elevă și-a exprimat părerea 
lieții să stea deoparte, iar fetele 
Ifă parte a clasei. Cum eu, prin 
ținea mea, arătam că mi se pare 
să nu facem această izolare, ma- 

itea elevilor au susținut păre- 
aea. Am trecut dpoi repede peste 
punct, pentru a arăta că nu mi 

țre o problemă care merită prea 
I discuția, că e firesc să învețe

alături fete șt băieți, să fie prieteni, 
să. se ajute reciproc. Le-am vorbit 
despre mutica școlară pe care o vor 
duce impreund de acum inainte.

Am trecut apoi la predarea clasei cu 
inventar unui responsabil. Le-am ce
rut elevilor să păstreze ordinea și 
curățenia clasei fi școlii, curățenie 
care i-a impresionat pe toți plăcut, de 
cum au intrat pe ușă.

Le-am arătat apoi datoria pe care o 
au de a frecventa cu regularitate 
cursurile fi de a fi punctuali. L'n elev 
s-a oferit să țină evidența frecvenței 
și punctualității. Am fixat in această 
primă oră cîteva responsubilități pen. 
tru a asigura bunul mers fi ordinea 
in clasă.

Apoi am stat de vorbi as elev. 
despre uniformi. In legătură cb «- 
ceasta am atins problema d.s:.- :nei. 
a aspectului îngrijit pe care trebuie si4 
aibă fiecare elev, a sirguinfei la în
vățătură.

Am recomandat elevilor mei si aibă 
un caiet pentru însemnări in legătură 
cu activitatea educative, pe care l-am 
folosit cu succes In anii trecufi dota
rea tematicii unor probleme marele 
bibliografia acestora, planul de dis
cuție, recomandările fi indr. mările 
referitoare la comportare ți munca lor 
menține in atenția elevilor preocupa
rea pentru o atitudine justă in fcasli 
și în afară de școală.

In prima oră educativi iui am c- 
vut un program 'încărcat, dar conț:- 
nutul ei. problemele discutate cu ele
vii în această ord au deschis drumul 
muncii mele educative cu această cla
să. Prima oră educativi m-a ajutat fi 
văd in linii mari care sînt probleme'e 
educative specifice pe care trebuie să 
le urmăresc in tot cursul anului.

Problem^ conținutului orei educa
tive este deosebit de importantă In 
privința aceasta eu vreau să spun CU 
la început că nu desprind acest con
ținut de conținutul întregii munci edu
cative cu elevii clasei mele. Consider 
că și la activitatea dirigintelui In 
cadrul orelor educative, ca și la orice 
materie, trebuie să existe un plan 
pe care dirigintele U stabilește pe baza 
cerințelor moralei comuniste și a con
dițiilor conc-ete ale clasei oe care o 
conduce. Cunoașterea elevilor și con
dițiile concrete duc la diferențierea 
planurilor de muncă ale diriginților. 
care merg toți spre același fei educa-

Mă preocupi acum îndeaproape a. 
cest pian al mea ca drif-ntă Consi
der că este important de cras 
să na părăsesc problemele ăe care 
m-am ocupai In pnma ori educativă 
Bunăoară, cred ci trebuie sJ arăt de 
fiecare dată aceeași gr. ă pentru or
dine fi curățenie, pentru punctualitate 
să na trec cu vederea peste neind.pli- 
nirea sarcinilor școlare ți gospodărești 
ale clasei. Dacă elevii vor vedea că 
slăbește cit de dt grija mea față de 
aceste probleme, se vor abate de la 
anta dreaptă pe care i-am văzut ho- 
târiți să meargă

Foi căuta să sporesc treptat cerin
țele, să pretind mereu mai mult, pe 
măsură ce colectivul se încheagă. In 
prima ori am crezut că nu e bine să 
formulez prea multe cerințe. M-am 
-ezwnj Iq cele mari, generale, care 
le includ de fapt și pe cele asupra că
rora va trebui in amănunt să insist in 
viitor.

Mi străduiesc să găsesc forme cît 
mai variate pentru a educa permanent 
ia elevi dragostea de muncă și spiritul 
de răspundere, patriotismul, prietenia.

aci

Experiența de anul trecut mă orien
tează in bună măsură Am ărgamtal 
in orele educetite diftufu tematice cu 

constatat ci această for- 
potrîvită de: t referatele 
elevi. Pentru aceste dis- 

ru citesc biblio 
intocme— _

*
i feevf. Dirii 
iile tematice 
tae multe pu

elevele fi am 
mă este mai 
prezentate de 
cuții toți e'ez 
uicaia, .^i 
sînt astfel 
.2 
cepere, discuf 
tuoase din tr. 
dere. Elevii se obișnuiesc si 

să expună sistematic I» vorbire 
părerile lor.

Desigur se obțin rezultate bane cind 
temele sini alese finind sic—x de pro- 
Wfrfr pe care ie pune mânat adn- 
cativi la clara respectivă. Anul trecut 
toc. M. Codrecnx 
vedcgtg.c pre.und clasa « Vi-a JC 
.n gr. d — clasă cere cu un an m ur
mi avusese o dirigintă prea puț'n 
exigentă, s-a vezn in fața urni co
lectiv dezbinai, in care erau grupulețe 
veșnic In certă și nedisciptinaie, care 
nu arătau nici un interes pentru viața 
clasei. Urmărind închegarea colectivu
lui și-a propus ca temă a unei ore 
educative .J’rietenia intre eleve". Te
ma aceasta a fost reluată prin discuții 
și lecturi reprezentative in alte ore. 
După puțin timp atitudinea elevelor 
s-a schimbat in bine.

Experiența multor diriginți din 
școală este rodnică și mă va ajuta 
mult schimbul de experiență ce se va 
organiza permanent. Consider că a- 
cest schimb de experiență intre diri
ginți, pe această temă a conținutului 
orei educative, trebuie să fie cit mai 
larg intre școli.

C. POPOVICI
profesoară la școala medie nr 7 

din Capitală

F

pri- 

ta de ve- 
vorbeas-

hi"*

p.an 
parti

In programa de botanică pentru cla
sa ă V-a s-a renunțat la studiul amă
nunțit și adîncit al anatomiei și fizio
logiei plantelor, deoarece elevii la i- 
ceastă vîtstă nu sînt suficient -ele ma
turi și nu au cunoștințele necesare de 
fizică și chimie pentru a înțelege ase
menea probleme. S-a prevăzut în 
schimb ca pe baza studiului concret al 
unei plante, în partea I-a, copilul să 
cunoască alcătuirea organismului și 
viața -unei plante superioare, iar apoi 
treptat, pe măsură ce studiază plantele 
cele mai importante pentru viața omu
lui, plantete de cultură, să-și complec 
teze cunoștințele privitor la morfologia 
biologia și cultivarea plantelor. Di 
exemplu, studiind rapița, profesorul si 
va strădui ca elevii să cunoască forma, 
structură și funcțiunile acesteia, să cu. 
noască rădăcina- pivotantă. Ajungînd 
la studiul cerealelor elevii vor cunoaș
te alt tip de rădăcină, cea fasciculată, 
iar la sfecla de zahăr vor cunoaște ră
dăcina — rezervor de materii nutritive. 
De asemenea studiind tulpina rapiței. 
vor cunoaște concret tipul de tulpină 
ierboasă, erectă. Ajungînd ia cereale, 
vor cunoaște paiul, la mazăre ttilpina 
agățătoare, la fasole tulpina volubilă, 
ia cartofi tuberculul, la pomii fructiferi 
tulpina lemnoasă și creșterea ei în 
grosime. In felul acesta, e'.evii nu vor 
mai fi nevoiți a ține minte pe de rost 
tipurile de rădăcini sau de tulpini. Cînd 
ii se va pune o astfel de întrebare, ei 
se vor gîndi la plantele studiate și vor 
arăta cum sînt rădăcinile sau tulpinele 
lor. Această cale ușurează mult forma
rea unor noțiuni precise și trainice.

In partea a doua, programa prevede 
studiul unui mai mare număr de plan
te de cultură decît în trecut, cunoștin
țe despre arborii de pădure, plante de. 
corative, mediteraniene, aromate, plan
te de baltă etc. Studiind aceste plante 
în legătură cu mediile variate în care 
trăiesc și care și-au imprimat pecetea 
în organizarea externă și internă și în 
biologia plantelor, absolvenții a 7 cla
se trebuie să fie orientați în linii mari 
asupra lumii vegetale, să-și formeze 
Pe bază de fapte concrete mai nume
roase. convingerea că există o strinsă 
unitate între organism și condițiile în 
care el își duce viața.

După ce elevii au ajuns să cunoască 
un mare număr de plante superioare, 
cu felul lor de trai, după ce cunosc în 
linii mari fenomenele vieții, este posi
bil ca ei să înțeleagă biologia plante
lor inferioare. De aceea, în partea a 
treia, programa prevede o privire su- 
.miră asupra sistematicei lumii vege- 

| ’.ile. Cu această ocazie, elevii Vor cu- 
; noaște și plantele inferioare. Studiind 
I structura acestora, elevii își vor între- 
, gi cunoștințele cu privire la celulă și 

iși vor forma o idee clară despre evo- 
uția lumii vegetale. Ei vor vedea prin 

i exemple concrete că cu cit condițiile 
i de viață devin mai complexe, organis

me. plantelor se adaptează prin trans- 
| formări succesive.

Cursul de botanică pentru clasa a V- 
a se încheie prin cit ev a lecții referi
toare la asociațiile de vegetale : pădu
rea. baba.

■ Aceste lecții s-au | 
grăma pentru a sintetiza 
de biologia căpătate de-a lungul Ej . - --------- ------- ,
gului curs. Prin felul cum este p-revă- dr.il orelor de botanică urmăresc de-
zută tratarea diferitelor probleme s-a îionstrărea legilor și principiilor ară- ■'is SS . B C------- H. — Wn-Str’^el 'WKp’i și principiilor ară-
urmârit formarea la elevi a unei con talefTâ lecții și cuprind experiențe de 
cepții materialist.dialectice despre lume fldidiftgR, observări de secțiuni cul- 
și formarea gîndîrii lor științifice. furi comparative, activitate',p# vbar- 

Materia a fost orinduită în așa fel cela colecție.
îneît elevii să-și poată însuși noțiuni,. Lucrările practice cu caracter agricol, 
eorespurizătoare puterii lor de înțelegi?. • preVăZufe separat in planul de î'nvă- 
re, iar cunoștințele să se închege și să fămîiîf, cuprind lucrări de cultivare a 
se jfitregeâscă treptat, pe bază de ma- celor mai răspîndite plante de cui. 
teriăl concret, studiat și intuit de ef ' tura, în scopul ca e'.evii să învețe cum 

Orînduirea îri acest M ă materiei ’ne executa lucrările necesare' perîtru 
creează posibilitatea însușirii cunoștin- "“'1! 
țelor de către -.elevi șl .duce,la ^vțtar^a , . 
supraîncărcării acestora.

Programa nouă, spre1 deo&efrire de > 
programele de pînă acum, prevede un 
număr important de experiențe și lu
crări practice pentru fiecare teimă. r<- 
zer.vînd chiar ore speciale pentrti o pa|- 
te din ele. Acăasta Vrt rrțlesni și mji 
mult concretizarea noțiuflifor'și verifi
carea adevărurilor predate în cadrul 
acestui curs, ușurînd îri același tirtip 
însușirea conștientă și consolidarea cu. 
noștințelor.

Programa de botanică pentru clasa 
a VIII-a prevede cunoștințe Științifică 
mai adinei și mai sistematice cu pri
vire la structura și viața plantelor, cu 
prinde descrierea familiilor celor mai 
importante. In predarea botanicii la 
clasa a VIII-a, trebuie să se aibă în 
vedere că nu se urmărește un început 
de specializare pentru cei care vor stu 
dia în viitor una din disciplinele bio
logice, ci se urmărește înarmarea ele
vilor cu cunoștințele generale despre 
plante necesare oricărui orii cu pre
gătire superioară, indiferent de ramura 
în care se va specializa în. viitor. Prin 
felul cum e prezentată materia, elevii 
se vor convinge despre legătura indi
solubilă ce există între plante și condi
țiile în care trăiesc, își vor forma o 
idee clară despre evoluția regnului ve
getal. Toate acestea sînt pietre de te 
melie în formarea concepției materia- 
list-dialectice, științifice despre lume 
și viață. Botanica de clasa a VIII-a nu 
o repetă pe cea de clasa a V-a; aici 
cunoștințele căpătate în clasa a V-a 
se generalizează, se adîncesc și se 
complectează.

In planul de învățămînt al școlilor 
djn medhjl sătesc și al celor din me 
diul orășenesc înzestrate cu parcele 
experimentale s-au introdus „lucrările 
practice cu caracter agricol" ca obiect 
aparte. Predarea științelor naturale în 
aceste școli trebui® șă se facă'în strîn. 
să legătură cu lwcrârile practice cu ca
racter agricol. Legătura va consta în 
aceea că la lecțiile de botanică și zoo 
logie se vor folosi observațiile directe 
făcute de elevi cu ocazia executării lu
crărilor pe teren, cu ocazia excursiilor 
și a muncii de fblos obștesc, desfășu
rată de elevi la unitățile productive 
G.A.S., G.A.C., S.M.T. etc. De aseme
nea. la orele de lucrări practice, în 
explicațiile care se dau, se vor folosi 
cunoștințele căpătate de elevi la lec
țiile de botanică.

Profesorul de științe naturale trebuie 
să aibă în vedere că executarea lucră
rilor practice agricole, ca obiect sepa-

Un bogat material di
dactic și impăierea a zeci 
de exemplare din fauna 
regiunii — păsări de 
curte, răpitoare, iepuri 
etc. — au fost executate 
de elevii școlii pedagogi-

ce din Gura Humorului- 
Suceava. Viitorii învăță
tori au fost antrenați să 
minuiască uneltele, să 
prepare soluții, să lucre
ze diferite piese etc. Prin 
grija profesorului Teofil

Creoleanu s-a confecțio
nat un grafometru pentru 
măsurarea unghiurilor de 
teren, un epidiascop pen
tru mărirea diferitelor 
planșe, o lunetă astrono
mică etc. Toate aceste 
lucrări practice le vor fi 
de un real folos și în 
munca lor viitoare de 
:nvăjăjori.

Școala fiind în centrul 
raional, numeroase cadre 
didactice care vin la șe
dințele cercurilor peda
gogice vizitează adeseori 
laboratorul-muzeu de ști
ințe naturale, matematică 
și fizică al acestei școli, 
culegînd învățăminte pre
țioase din experienja cre
ării lui.

M. NUȚU 
corespondent

cultivarea plantelor, cum se mînuiesc 
să cunoască ordinea 

lucrărilor agricole și să aprecieze re- 
3iltate<e obținute, comparativ, cu re
zultatele "fneaii“din regiurte.

Predarea botanicii se adaptează în 
mare măsură specificului localității; 
Astfel. în școlile de la sate se va da 
o mai mare atenție lucrărilor pe par
cela școlară, se vor face numeroase 
vizite prin grădini și livezi, pe ogoare 
și finețe, în pădure, la baltă, folosindu- 
se în predare nrilt material viu și ob
servarea directă. Tot la sate se pot da 
elevilor teme practice pentru acasă, se 
poate organiza cu succes munca de fo
los obștesc in acțiunile de combatere a 
dăunătorilor, de plivit, de recoltat 
bumbac etc.

Elevii școlilor din orașe posedă mult 
mai puține cunoștințe concrete despre 
plante și despre condițiile lor de viață 
și au mult mai puține posibilități de a 
le cultiva. De aceea, în școlile de la 
orașe trebuie să se folosească planșe, 
ierbare, să se acorde mare importanță 
lucrărilor de la colțul naturii vii și de 
pe micile terenuri demonstrativi’ de pe 
lingă școli. Problem^ creării dt -.r udă
rilor de muncă agricolă se pune aici 
numai' în . funcție de posibilitățile fie
cărei școli. Folosind colțul naturii vii.' 
parcela școlară, organizînd excursii îri 
afară de oraș la unitățile agriCole pro
ductive se pot ui ganiza și în școlile de 
Ia orașe condiții pentru cunoașterea 
plantelor, a vieții lor, pentru cunoaște
rea uneltelor etc. Tot. în orașe se pot 
folosi pe scară largă diafilmele și fil
mele documentare etc.

Atît la orașe cît și la sate, trebuie 
să se respecte cu strictețe programele, 
evitîndu-se supraîncărcarea elevilor cu 
cunoștințe neprevăzute în cuprinsul 
lor. Programele conțin tot materialul 
care să fie însușit de elevi, clrar și 
problemele care trebuie să fit- numai 
amintite. Conform noilor programe, 
trebuie predate teme mai numeroase 
decît în programele de pînă acum, 
dar se prevede tratarea mai sumară a 
multora din ele. Adâncirea, mai mult 
decît prevede program-a. a unor prob
leme sau tratarea altora, neprevăzute, 
ar duce la supraîncărcarea elevilor

Supraîncărcarea se poate evita prin 
respectarea strictă a programei și prin 
expunerea clară și logică a materialu
lui, prin ilustrarea bogată cu material 
din . natură, cu planșe și preparate. 
Elevii nu trebuie să învețe pe dina
fară cum este tulpina sau floarea i)nei 
plante; trebuie să o vadă, să învețe 
să o cunoască și să o descrie după na
tură. în așa măsură îneît elevul să-și 
poată readuce în mini- oricind ima
ginea complectă a ei. Procedind astfel, 
elevii nu vor mai fi siliți să memereze 
după text însușiri și date nelegate intre 
.ele. și neasociate cu o imagine, cum s-a 
întîmplat în anul trecut la examenul 
de botanică la clasa a Vl-a de la 
școala medie nr 23 din Bucureșii, cînd 
un elev, avînd ca subiec! . Fasolea", 
descrierea ei. floarea, fructul, deși avea 
în față cîteva plante cu flori și fructe, 
nu a fosT îff stare să îe descrie. Elevii 
acestei școli nu fuseseră deprinși., să 
observa plantele vii și să spună simplu 
ce Vădi Ei erau obișnuiți să' reproducă 
un text din carte, sau niște notițe. Este 
clar că această învățare .,pe de rost", 
pe de o parte nu aduce nici un folos, 
iar pe de altă parte supraîncarcă pe 
elevi.

In concluzie, programa trebuie res
pectată cu strictețe a'tit în ce privsște 
numărul și adîncimea problemelor tra
tate cit și in ce privește observațiile, 
lucrările practice, experiențele, ex
cursiile prevăzute.

OLGA BRAGA
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tudierea bazelor producției 
Tn învățămîntul politehnic

rcînile stabilite de Congresul al 
La al P.C.U.S. pentru dezvolta- 
piai departe a învățămîntului po- 
Lic în școala medie, pentru cu- 
[erea temeinică de către elevi a 
| mai importante ramuri de pro- 
k industrială și agricolă și pen- 
pregătirea lor îri vederea activi- 
| practice pornesc de la nevoile 
lății, determinate de dezvoltarea 
ucției socialiste în U.R.S.S. 
fborarea marxistă a problemelor 
[ămîntului politehnic impune să se 
[seama de marile schimbări pro- 

în tehnica, economia și cultura 
nii Sovietice. In legătură cu suc- 
e obținute în tehnica de produc
te schimbă necontenit însuși con
ul activității muncitorilor din in- 
tia socialistă și din agricultură, 
te importanța activității intelec- 

a muncitorilor în raport cu mun- 
pr fizică, cresc calificarea tehnică

de producție a muncitorilor, nivela < 
lor cultural și moral-politic.

In condițiile trecerii treptate de >a 
socialism la comunism. în fata tavă- 
țâmînlului politehnic stau Mran: sar

a) elevii trebuie să cunoască în te
orie și în practică bazele șL r.;iî<e ale 
producției moderne și aplicarea aces
tor cunoștințe în cele mai importante 
ramuri ale industriei și agriculturi

b) tineretul studios trebuie să stâ- 
pîneasca priceperea de a folos: unel
tele și mașinile cele mai răspindite.

c) elevii trebuie să aibă o legătură 
concretă cu activitatea de producție, 
ei trebuie să fie orientați eă-și aleags 
o specialitate anumită pentru activi
tatea viitoare, să fie educați in spin 
tul atitudinii comuniste față de 
muncă.

Să analizăm aceste sarcini și pro
blemele pe care le ridică ele tn legă
tură cu conținutul învățămintului po
litehnic în școală.

•spre cunoașterea celor mai importante 
ramuri ale producției moderne

[oblema cunoașterii celor mai îm- 
pnte ramuri ale producției moder- 
f-a ridicat în repetate rînduri în 
[a pedagogică și o serie de autori 
[ropus diverse clasificări ale jces- 
ramuri, pornind de la cele mai fe
le criterii de clasificare.
Lpă cum știm, ramuri ale produc- 
kociale sînt părțile componente ale 
[omiei naționale, necesare pentru 
[facerea nevoilor materiale ale so- 
iții noastre socialiste. Pornind de 
[cest criteriu, putem enumera ur- 
barele ramuri principale de produc- 
pin Uniunea Sovietică : industria, 
cultura, construcțiile, transporturi- 
ransmisiunile (acea parte care de- 
lește producția). Rolul conducător 
ne industriei grele, care crează

uneltele de producție pentru toate ra
murile.

Fiecare dintre aceste ramuri prin
cipale de producție este alcătuită, la 
rîndul său, dintr-un mare număr de 
ramuri. De exemplu industria se îm
parte în : energetică (producția de 
energie electrică și energie termică), a 
combustibilului (extragerea cărbunelui, 
a turbei, a petrolului, obținerea coc
sului etc.), minieră, metalurgică (de 
prelucrare a metalelor feroase și nefe
roase), a construcției de mașini, chi 
mică, a materialelor de construcție etc 
Fiecare dintre aceste ramuri ale indii 
striei include în sine altele mai mă 
runte Ram ira construcției de mașini 
se compune, de exemplu, din 25—30 
subdiviziuni

Variatele ramuri ale industriei se

pot ciastika și după criteriul destina- 
țzet economice (producție sau consum). 
Iff acest caz întreaga industrie se îm
parte in două grupe principale. In pri
ma intră industria grea, care produce 
mijloace de producție: akti intră de 
ex. industria energetică, metalurgică, 
construcțiile de mașini etc. A doua 
grupă — este industria ușoară, care 
?-pduce obiecte de consum : industria 
a mentară, textilă, a hîrtiei, poligra
fică e:c_

După felul de materie primă prelu
crată și după caracterul procesului 
tehnologic, industria se mai subdivide 
in două grupe extractivă, unde intră 
de exemplu extracția carboniferă, ex
tracția de petrol, extracția de minereu, 
a lemnului etc. și prelucrătoare, în 
care intră toate ramurile in care se 
face prelucrarea materiei prime indus 
triale și agricole (prin meiode meca 
nice, chimice, electrice etc).

Ramurile industriei se pot clasifica 
și după alte criterii.

Din exemplele citate se vede că cla 
sificarea diferitelor ramuri ale produc
ției industriale și agricole este foarte 
complicată și variată. Apoi pe baza 
dezvoltării științei și telinicei, a in
troducerii mecanizării iucrărilor cu vo
lum mare de muncă fizică, a folosirii 
iargi a electrificării, automatizării și 
a proceselor tehnologice înaintate în 
țara noastră, nu numai că se dezvoltă 
necontenit ramurile existente de pro 
ducție, dar mai apar și altele noi.

La definirea conținutului învăță- 
mîntului politehnic, după părerea 
noastră, nu e obligatorie fixarea oda
tă pentru totdeauna a listei fixe d« 
ramuri.

Elevilor trebuie să li se arate va 
rietatea subdiviziunilor producției so 
ciale în dezvoltarea lor, ca ei să în
țeleagă spre cite numeroase ramuri 
ale industriei și agriculturii duce di
viziunea socială a muncii in socialism 
E necesar ca elevii să Înțeleagă im
portanța și locul fiecărei ramuri în

sistemul general de producție. Astfel 
de pildă, paralel cu studiul celor mai 
importante ramuri ale industriei, cons
trucția de mașini, metalurgia, energe
tica, industria chimică precum.; și al 
ramurilor agriculturii, elevii trebiiie să 
înțeleagă rolul și importanța transpor
tului (feroviar, pe apă, auto și avia
ție), a comunicațiilor în diversele sale 
forme. Tot așa trebuie să le formăm 
elevilor o reprezentare despre locul și 
-însemnătatea construcțiilor (industria
le și . civile) ale industriei tișoare, ali
mentare și ale altor ramuri, care pro
duc bunuri de consum. ,

Cu toată varietatea ramurilor de 
producție și a științelor despre pro
ducție, elevii trebuie să capete rela
tiv puține principii generale, după cum 
observă V. I. Lenin, acele „principii 
ale industriei în general" care se re
feră la orice ramură a producției so
cialiste. Printre cunoștințele privitoa
re la principiile cele mai generale ale 
producției slnt și următoarele :

1) Despre repartiția pe țară șl în 
regiune a principalelor bogății natu
rale și resurse energetice (sub forma 
zăcămintelor minerale și neminerale, 
lemn, ape etc.), despre extracția a 
cestor bogății (minereuri, cărbune, pe 
trol, turbă, lemn), despre folosirea re 
surselor energetice, despre producția 
metalelor feroase și neferoase (meta
lurgia) în legătură cu repartiția co 
respunzătoare a forțelor de producție' 
(în cursul de geografie) ;

2) despre extracția și producția 
principatelor materii prime pentru in 
dustrie, pentru construcții și pentru 
producția obiectelor de'consum — ză
căminte, lemn, materiale textile, ma
terii prime agricole (în cursul de geo
grafie, chimie și biologie) ;

3) despre proprietățile fizico-meca 
nice ale principalelor materiale, folo 
site in construcțiile de mașini și pro
cedee de prelucrarea lor prin turnare 
presiune, tăiere, prelucrarea termică 
(în cursul de fizică) ;

4) despre procedeul de producție pe 
cale chimică a principatelor produs’ 
anorganice și organice — metale, a 
cizi. săruri, silicațl. combustibil, spiri 
colorat, mase plastice, cauciuc etc. (în 
cursul de chimie) ;

5) despre principiile instalării și 
funcționării celor mai răspîndite ma- 
șini-motoare — cu ardere internă, hi
draulice și turbine cu aburi, motoare 
de vînt etc. — precum Și a mașinilor- 
unelte — strunguri de prelucrarea me. 
talelor, macarale, escavatoare și alte
le (în cursul de fizică) ;

6) despre principiile electrificării ță
rii : producția, repartiția, consumul de 
energie electrică, instalația centralelor 
electrice, a subcentralelor de transfor
mare, repartiția curentului la consu
matori etc. (în cursul de fizică) ;

7) despre principiile automatizării 
radioficării, telecomunicației și a insta 
lațiilor respective folosite în industria 
modernă, în transport și în alte ra
muri de producție (în cursul de fi
zică) ;

8) despre principiile tehnice ale 
transportului modern (de mărfuri și 
pasageri) și principiile instalării și 
funcționării mașinilor de transport : 
locomotiva cu aburi, locomotiva Diesel, 
locomotiva electrică, automobilul, trac
torul, avionul (în cursul de fizică) ;

9) despre principiile organizării și 
planificării activității producției mo
derne socialiste, a principalelor cerin
țe de cultură și organizare a muncii 
muncitorilor din întreprinderile de pro
ducție (în cursul de geografie, consti
tuția U.R.S.S., istorie).

Includerea în obiectele de învăță
mînt a acestor principii științifice de 
producție nu trebuie în niciun caz să 
spargă logica generală și sistemul 
principiilor științelor; dimpotrivă, ea 
trebuie să ridice nivelul teoretic al a- 
cestor obiecte.

Despre pregătirea elevilor 
pentru activitatea practica

Principiile științelor predate în 
școală trebuie să asigure însușirea de 
către elevi a principiilor științifice ale 
tehnicii, tehnologiei și organizării pro
ducției și să-i înarmeze cu cîteva apti
tudini generale necesare pentru acti
vitatea practică, pentru muncă. Totuși 
aceste cunoștințe și aptitudini sîm 
absolut insuficiente pentru ca1 să pre
gătească un om cu cunoștințe politeh
nice, apt să-și însușească repede orice 
specialitate tehnică. Cu toată varieta
tea mecanismelor, mașinilor, aparate
lor, instalațiilor automate, cu toată va 
rietatea și diversitatea proceselor teh 
nologîce, folosite în diferite ramuri de 
producție, putem totuși să menționăm 
astfel de grupe de priceperi practice 
care sînt tipice și generale pentru toa
te domeniile de rntlncă tehnică' și de 
producție. în primul rînd, este price
perea de a folosi instrumentele ma 
nuale pentru prelucrarea lemnului, me 
talului, maselor plastice și a altor ma 
teriaie, precum și pentru îndeplinirea 
operațiunilor de lăcătușerie și asarti 
blare și a celor de electromontaje 
apoi — aptitudinile de a folosi apara 
tele de conducere a mașinilor-(strun
gul de tăiat metale, macaraua, auto

mobilul, tractorul) cu ajutorul butoar 
nelor, volanelor, pîrghiilor, pedalelor 
și altor instalații. Sînt foarte impor
tante și aptitudinile de îndeplinire a 
operațiunilor de control și măsurătoa 
re cu ajutorul instrumentelor manuale 
de măsurătoare electrică și termică, 
precum și a aparatelor și instrumen
telor optice. Nu mai puțin importante 
sînt și aptitudinile de a citi și în
tocmi schițe și altă documentație teh
nică, necesară pentru conducerea pro
cesului tehnologic. Sînt aptitudini ge
nerale de asemenea și planificarea 
muncii, alegerea justă a utilajului, 
instrumentelor și materialelor, orga
nizarea locului de lucru, ținerea evi
denței și controlul procesului de mun
că.

Așa dar, principiile generale de pro
ducție au două laturi: teoretică și 
practică. Paralel cu cunoștințele de 
tehnică și tehnologie, elevii trebuie să 
capete și aptitudinile generale nece
sare pentru diversele ramuri de pro
ducție Aptitudinile acestea se pot fot- 
ma la școlari în procesul activității 
practice în atelierul școlar. Pentru a 1 
învăța principiile elementare de pre
lucrare a materialelor mai răspîndite

cu ajutorul instrumentelor manuale și 
la strung, de conducere a mațînilor- 
rHotoare mai tipice, precum și de pro
ducție a uneî instalații necomplica'.e și 
a reparației instalațiilor elec'rotehmce. 
în planul de învățămînt al școlii s-yu 
introdus munca manuală in clasele 
I—IV lucrările practice în clasele 
V—Vil și practica In clasele Vili—X.

în primele patru clase elevii cunosc 
în special materialele mai ușor de pre
lucrat — hîrtia. cartonul, ața — folo
sind cele mai simple instrumente, — 
cuțitul, foarfecele, acul, — pentru fa
cerea jucăriilor, a celor măi simple o- 
bîecte. In această etapă, munca ma
nuală are O importanță generai edu
cativă, numai în măsura în care pre
gătește pe elevi pentru cunoașterea 
politehnică a prelucrării tehnologice a 
materialelor.

In procesul activității practice în a- 
telierele școlare, elevii din clasele V-VII 
își însușesc cele mai simple procedee 
de prelucrare a lemnului cu ajutorul 
fierăstrăulul, al rindelei, gl daltei etc. 
și de prelucrare a metalului (sîrmă, ta
blă cositorită, foile și vergelele de alu
miniu, cuprul, oțelul), cu ajutorul foar
fecelor, fierăstrăulul. fierăstrăului de 
mină, pilei, precum și al strungului de 
găurit. învățămîntul se bazează pe 
metoda cunoașterii și însușirii opera
țiilor în procesul confecționării obiec
telor. Elevii își însușesc unele operații 
(pilirea, strujirea, dăltuirea lemnului, 
tăierea cu toporul și cu fierăstrăul, 
pilirea metalului etc.) în procesul de 
confecționare a unor obiecte simple 
care se întrebuințează în școală 
sau acasă Sarcina principală a aces
tor lucrări în ateliere este de a face 
cunoscut elevilor bazele tehnologice 
de prelucrare a lemnului și metaiu'.ui 
și de a le forma unele deprinderi prac 
tice.

A. G. KALASNIKOV 
și M. A. J1DELEV 

de la InstHutul 
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îmbunătățirea învățămintului 
de cuitură generală in centrul atenției ji 

ORGANIZAȚIILOR DE PARTID
c. c. ------
?i d“ Ion Hotescu

iuiie șeful secției propagandă si

■ Hotărirea I P.M.R.
■msiliuluj 
liniștri din 
|oS cu privire ia a comitetului regional P.M.R. 
libunătățirea în- -----
Ițămîntului de cultură generală pre- 
Id^centru îmbunătățirea întregii 
ll^Kți școlare, orientarea spre pro- 
leWR concrete ale vieții, inarma- 
la elevilor cu cunoștințe și deprin- 
■rj practice, pregătirea lor pentru 
■livitaiea construcției socialiste, pen- 
Iu munca productivă.
■ Asemenea îndatoriri de frunte pe 
Ire le are școala, precum și necesita- 
|a desfășurării unei intense activi- 
■ți de culturalizare a maselor largi ale 
llor ce muncesc de la orașe și sate, 
Ir o mobilizare activă a tuturor ca
lelor didactice în frunte cu comuniș- 
I, cer întărirea conducerii de partid 
I a controlului aplicării Hotăririlor 
■rtidului și guvernului privitoare la 
Itivilatea lucrătorilor din învățămîn- 
lil de stat.
I Plenara activului de partid din re- 
lunea Pitești la care au participat și 
lumeroase cadre didactice a acordat 
I mare atenție dezbaterii unor pro-
■ erne importante cu privire la: îm- 
linătățirea procesului instructiv-edu- 
Itiv, palitehnizarea învățămîntului, 
|rija pentru asigurarea condițiilor de

•
 și de viață ale cadrelor di-

Pe margipea acestor probleme 
■au desfășurat cele mai multe discu- 
|i și s-au făcut totodată cele mai pre- 
loase propuneri. Plenara activului co- 
liîetului regional a adoptat un plan 
le măsuri izvorît din sarcinile parti- 
lului și guvernului, prin care se obli- 
lă organele de partid și comitetele e- 
Meutive ale sfaturilor populare să a- 
prde o atenție deosebită activității 
Irvățămîntu'.ui de cultură generală. 
I In planul de măsuri au fost prevă- 
lite sarcini în domeniul întăririi mun
ți și controlului organizațiilor de 
lartid din școli, sprijinirii introducerii 
Bementelor de politehnizare în unele 
Icoli din orașele : Pitești. C. Lung, 
im. Vîlcea, intensificării muncii poli- 
pfe și grijii față de ridicarea nivelu- 
lii ideologic al cadrelor didactice față 
le calificarea și perfecționarea lor, ca 
I necesitate în direcția dezvoltării în- 
|-egu!ui proces instructiv-educativ, ter
minării construcțiilor școlare începute 
L raioanele Horezu, Pitești, Rm. Vîl- 
lea. Curtea de Argeș și construirii de 
lot localuri în regiune, precum și în 
lomeniul accentuării preocupărilor față 
le condițiile de viață ale cadrelor di- 
lactice și față de organizațiile U.T.M. 
li de pionieri etc.
I Comitetele raionale și orășenești de 
lartid și-au propus, pe lingă alte mă- 
Lri, să intensifice munca de îndru
mare și control în învățămîntul politic 
Iu cadrele didactice, punind accent pe 
nsușirea creatoare a iedotogiei mar- 
list-len'niste p'e aplicarea ei în munca 
le specialitate. Se vor iniția consfă- 
Liiri trimestriale cu cei mat bttni pro- 
lagandîștî și comuniști din școli pen 
Iru popularizarea metodelor înaintate 
le combatere a ideologiei străine în 
Irocesul instructiv-educativ. Jn vede- 
lea îmbunătățirii muncii ideologice din 
[coală, comitetele raionale și orare 
pești și-au propus să analizeze perio- 
|ic activitatea organizațfttdr de par- 
lid din școli și să instruiască secre
tarii acestor organizați» in mod sepa- 
lat ?i diferențiat, avîndu-se în vederi 
|n primul rînd realizarea sarcinilor 
Iducației comuniste in condițiile șco
lii respective

Pedagogii comuniști din școlile re- 
liunii au stat în fruntea acțiunilor în- 
reprinse pentru politehnizarea învăță- 
pîntului, pentru cuprinderea unui nu- 
păr cît mai mare de elevi în învăță- 
Liîntul de 7 ani, pentru mixtarea șco- 
ilor.

Numeroși pedagogi comuniști ca de 
tildă, tov. Ion Urdea, directorul școlii 
le 7 ani din Rucăr, Gh. Radu, directo- 
L1 școlii de 7 ani din comuna Picior 
e munte, desfășurînd o intensă acti- 
itate organizatorică și propagandis
tă în rîndurite părinților, au obținut 
Lccese importante în vederea genera-

lizării învățămin. 
tului de 7 ani. De 
asemenea, 

agitație lordache. 
Pitești, rul școlii de 7 ani

nr. 1 din

tov. Ion 
directo-

Curtea
s-a preocupat îndeaproapede Argeș,

de buna rezolvare a problemelor lega
te de mixtarea școlii, de organizarea 
claselor paralele, de dotarea școlii cu 
material didactic, precum și de repar
tizarea cit mai judicioasă a cadrelor.

Multe cadre didactice, ca tov. profe
soară Filofteîa Stânculescii, directoarea 
școlii de 7 ani nr. 2 din orașul C. 
Lung, Elena Radulescu, directoarea 
școlii nr. 1 din orașul Pitești și alți 
comuniști s-au străduit să asigure 
condițiile igienico-sanitare necesare 
mixturii.

O preocupare vie acordă pedagogii 
în frunte cu comuniștii politehnizării 
învățămîntului în regiunea Pitești. 
Astfel, tov. Aurel Tipa, directorul școlii 
nr. 1 din C. Lung, folosind ajutorul 
întreprinderii I.M.S. din localitate și 
al comitetului de părinți, a reușit să 
asigure funcționarea în bune condiții 
a unui atelier utilat cu unelte și mașini. 
La fel a procedat și tov D-tru Popescu, 
directorul școlii nr. 7 din comuna Bre- 
zoi. care, ajutat de întreprinderea fo
restieră din localitate și de comitetul 
de părinți, a utilat parțial cu unelte și 
mașini atelierul școlii.

La Slatina, tov. Em. Cismașu, profe
soară de fizico-chimice, a organizat 
practica în producție a elevilor în în
treprinderea „Oltul". Pedagogii comu
niști Maria Mustăciosu, profesoară de 
limba romînă din Călimănești, Valen
tina Naum, profesoară de matematică 
la școala medie nr. 2 din orașul 
Pitești, au luat unele măsuri organiza
torice. în vederea justei planificări a 
materiei pe anul școlar, pregătirii te
meinice pentru lecții, fcdosirii raționale 
a orei, legăturii strînse cu părinții și or
ganizațiile de tineret și pionieri in 
vederea înlăturării supraîncărcării ele
vilor la învățătură.

Cu toate măsurile care au fost luate 
de organele și organizațiile de partid 
din regiunea Pitești. considerăm că 
mai avem de făcut incă multe 
lucruri. Ceea ce arp realizat constituie 
numai începutul. Va fi nevoie să 
se ducă o muncă serioasă pentru în
tărirea muncii de partid, de U.T.M. și 
pionieri în școli.

Organizațiile de partid au datoria 
să stabilească sarcini concrete pentru 
fiecare membru de partid — să lupte și 
să ajute conducerea școlilor pentru 
traducerea în viață a sarcml'or stabi
lite de Hotărirea din iulie 19515.

Organele și organizațiile de partid 
trebuie să îndrume concret com'tetele 
executive ale sfaturilor populare. Ele 
au datoria de a pătrunde mai adine In 
activitatea învățămîntului de stat. A- 
cest lucru nu va fi posibil dccă în
drumarea va fi asigurată prin
oameni comvetenți, prin activiști și 
alți membri de partid cu pregătire pe
dagogică și experiență în munca șco
lară

Participarea directă a membrilor co
mitetelor reoî'R'Je, raionale și orășe
nești de pa-tid Ia munca politică in 
rindu! cadrelor didactice. la controlul 
și sprijinul ce îrebuie dat organizați
lor de part:d și cc-mitetelor executive 
va face posibilă aplicarea p-»vederilor 

' va 
al 
va
»i

re-

țwii
Hofârirîi în termeîKle Șt. 
ridica roîirf de «Mmfticător' 
organizațiilor de bază din școli, 
duce la mobilizarea comonrjtilor 
a tuturor cad'elor didactice pentru 
zolvarea acestor sarcini.

Organele de partid și sfaturile 
populare trebuie si creeze învățători
lor și profesorilor condiții cit mai 
bune pentru activitatea lor, intărin- 
du-le prestigiul și prețuindu-le munca.

Traducerea in viață a sarcinilor Ho- 
tărîrli C.C. al P.M R. și a Consiliului 
de Miniștri cu privire la îmbunătăți
rea învățămîntulnt de cultură genera
lă cere organelor și organizațiilor de 
partid o preocupare permanentă pen
tru îndrumarea invățătorilor și profe
sorilor.

orțile Palatului pionierilor 
s-au deschis din nou

Odată cu începerea noului an școlar 
început și munca cu pionierii. In 

\rimele două zile de școală instruc- 
harea superioară de pioneiri Florica 
Irăistaru de la școala de 7 ani nr. 46 
m Capitală a organizat adunări cu 
tionierii, popularizind larg activitatea 
t se va duce In acest an la Palat 
bco'.arit și pionierii au văzut că in- 
\adrhidu-se in activitatea cercurilor 
;i f^kminunat prilej să-și petreacă 
țmrnPliber Intr-un mod plăcut și in. 
presant.
I Secția metodică și lectoriul organi- 
pază pentru școlari, instructori de 
ronieri și cadre didactice întllniri cu 
\amenii de știință și artă, simpozi
oane, consfătuiri In vederea schimbu
ri de experienfă, serate literare și alte 
Multiple activități.

Cele 58 de cercuri de la Palat, fie. 
are cu specificul său atlt de intere- 
9nt, exercită asupra elevilor școlii o 
fracție multiplă șl variată. De aceea 
cestora nu le-a fost ușor să se hotă- 
ască imediat In ce cerc țșl vor des- 
ășura activitatea. Mulți ar fi dorit să 
ctiveze în două-trei cercuri. Cu mare 
erăbdare ei au așteptat ziua de 18 
eptembrie, ziua deschiderii noului an 
le activitate de la Palatul pionierilor
Insofindu-i pe pionieri am urmărit 

rie^^ea cîtorva dintre ei. lată-i pe ■ 
ionffi fruntași la lnvă(ătură Mihai 
[Idea și Gabriel Șișu din clasa a 
'l-a. Ei votau să se înscrie la radio- 
onie, telecomunicații și căi ferate, dar 
i cele din urmă s-au decis să se 
iscrie numai la cercul de radio.

Colegii lor Constantin Pașcan și Ro
man Baicu s-au înscris la filatelie 
deoarece această îndeletnicire îi pasio
nează de mult Ei posedă încă de pe 
acum o bogată colecție de timbre din 
tară și din străinătate.

Pionierele Aurelia Fătu. Gherghina 
Zamfir și Elena Constantin au cerut 
să se înscrie la cercul de croitorie și 
mare le-a fost bucuria aflînd că a- 
ceastă dorință le-a fost satisfăcută.

Pionierul Petre Doicu din clasa a 
V-a, căruia încă din clasa l-a ti plă
cea să alcătuiască avioane de hirt 
s.a înscris acum la Cercul de aeromo- 
dele. Elisabeta Comănescu și Luminița 
Munteanu, din clasa a IV-a, au îndră
git dansurile, fapt pentru care au în
ceput să frecventeze cercul de core
grafie. Elevul Mihai Herda din clasa 
a Vl-a, căruia de mic li plăcea să 
sculpteze \ln lemtl cu briceagul diferite 
modele, a cerut să fie înscris acum 
la cercul de sculptură.

La început pionierii' școlii nr. 46 
evitau să frecventeze cercul de pomi 
cultură și viticultură. După o vizită 
prin livada și via Palatului, cu prile
jul căreia li s-au dat lămuriri asupra 
activității ce se desfășoară aici; un 
număr de 13 elevi din clasa a IV-a 
s-au inscrig la acest cerc.

învățătorilor și diriginților le revine 
sarcina de a sprijini organizațiile de 
pionieri prin îndrumarea continuă a 
celor care vor frecventa cercurile de 
la Palat, urmărind îndeaproape activi
tatea Și comportarea lor.

GLEB STATNIC

GAZETA ÎNVĂȚĂMÎNTULUI

în primele zile de
Un început bun

în predarea teoriei literaturii la
Conform 

pentru anul 
teratura romînă în clasa a Vlll-a se 
studiază noțiunile de teorie a litera
turii, studiu care cuprinde in linii 
generale noțiunile pe care trebuie sa 
Ie capete elevii la literatură. In a- 
celași timp, aceasta este o materie de 
bază, prin a cărei însușire să se poa 
tă face cu bune rezultate în anii ur
mători studiul istoriei literaturii.

Scopul acestui curs este de a înar
ma pe elevi cu o seamă de cunoș
tințe teoretice elementare, de a 
face cunoscute cele mai de 
producții ale literaturii naționale 
universale, de 
cultural, de 
rea educației 1

Necesitatea 
noțiunilor de 
fost de mult I 
mîntul nostru, 
în faptul că în clasele 
nile de teorie a literaturii erau stu- 
diate sporadic, cu ocazia studiului 
lecturilor literare. Majoritatea noțiu
nilor de teorie erau, insă, inaccesibile 
elevilor din aceste clase, fiind însu
șite mecanic. Așa cum se făcea pîna 
acum studiul noțiunilor de teorie a 
literaturii constituia o piedică seri
oasă in însușirea de către elevi a cu
noștințelor predate la cursul de isto
rie a literaturii romîne.

Introducerea acestui obiect 
sa a VIII-a va fi un auxiliar 
pentru elevi în interpretarea 
lor literare, nu numai din pun 
vedere al conținutului de idei, ci 
din punct de vedere al realizării 
tistice.

Justa organizare a muadi la 
ceasta 
lă pentru buna reușită a curs-, 
teria fiind nouă, 
bogată, se cere 
lor o planificare judicioasă a mate
riei, chiar de ta tBceputu: anului șco
lar și mai ales o amgta folosire a 
cunoștințelor însușite de «ie>i tn cla- 
sek V-VIL

Primele ore de tenie a Bieraturil 
predate de tovarășa Elena Dărmâ- 
nescu ta clasa a VIII-a și de 
tovarășa Constanța Mrdănescu la 
clasa a Vlll-a ..G*. de ta școala me. 
die nr. 22 din București, reflectă o 
serioasă preocupare îc acest sens.

Ele și-au dat seanța că de buna 
organizare și planificare a prmetor 
ore depind in bună șătuiă discipli
na și interesul elevilor, reușita acti
vității lor. Astfel, porțir.d de la con- 
s rerentu. că materia pe care .e ea 
de predat anal acesta ta clasa a 
VIII-a este destul de vastă și că orele 
nu trebuie irosite in lecții de organi
zare. de disenții mai mutt seu ma 
pută rodnice, tovarășele profesoare 
au căutat să împletească prima
oră de clasă, munca crganîzatork:» 
cu activitatea didactică.

Cum era firesc și necesar, tovarășe
le profesoare au consacrat prima 
parte a orei cunoașterii elevilor. A- 
•,eaa In clasă multi elevi veaiț de 
la alte școli Momentele eunoa șierii. 
ca și a'e revederii cu foștii elevi 
creat în clasă un climat favorabil 
nei activități

Tovarășa
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planului de învățămînt 
școlar 1956-1957, la li-

a le lărgi 
a contribui 

lor estetice, 
introducerii

ie 
seamă 

și 
orizontul 
la forma-

studiuiui 
teorie a literaturii a 
timp simțită in invățâ- 

Aceasta s-a reflecta 
V-VII, noțiu-

la c'.a- 
pretios 
opere- 

de 
Și 

ar-

a- 
clasă este o condiție esenția- 

L Ma- 
variată și foarte

in partea profesori-

intense. 
Dărmănescu a

Iu

au
u-

ce va

arătat e-

clasa a Vlll-a
levilor ciasei a Vlll-a „C“ în 
consta studiul obiectului respectiv și 
mai ales cerințele acestui obiect, dînd 
in același timp îndrumări amănunțite 
cu privire ia folosirea manualului, a 
culegerii de texte,_ a caietelor și caie
telor de notițe. Ea a pus un accent 
deosebit pe lectura în afară de 
clasă, aceasta constituind pentru 
cursul de noțiuni de teorie a literatu
rii o problemă deosebit de importan
tă.

In cursul acestui an elevii nu mai 
studiază gramatica. Tovarășa Ior
dănescu le-a atras însă de la început 
atenția că vor trebui să folosească și 
să valorifice. în exprimarea orală și 
in scris, cunoștințele de gramatică 
dobindke in clasele V-VII și le-a 
arătat că va pune un mare accent 
pe însușirea unei exprimări corecte, 
logice și închegate. Totodată, ea cau
tă să cunoască îndeaproape cunoștin
țele și deprinderile de ortografie și 
punctuație a!e elevilor. In acest scop 
i-a și anunțat că în următoarea oră 
de curs, clasa a VIII-a „G“ va pri
mi o dictare cu aplicații de ortografie 
și punctuație.

Aceste prime ore (la clasele a 
Vlll-a X" și a VlII-a „G") au pri
lejuit în mare măsură, cunoașterea 
nivelului de pregătire a elevilor, lucru 
deosebit de necesar în organizarea 
lecțiilor următoare de teorie a litera
turii. Astfel, pentru a constata cacă 
cunoștințele însușite de elevi în clase
le V-VII pot constitui o b 
studiul mai complicat
de teorie a literaturii, pentru 
seama ce măsuri trebuie să 
trecerea de ta studiul lecturii 
din clasele V-VII ta cel de 
literaturii, tovarășa
adresat clasei întrebări 
general. Rispunsu: 
trebări au oglindi 
nivelul de p'egitî 
sibititătiie for de
de pătrundere a cosținutului unei » 
pere, puterea de caracterizare a per
sonaje'or și a situațiilor etc De 
exemplu, ta întrebarea pusa de tova
rășa Dărmănescu „Ce opere vțchi au 
fofoaît ca jzvor de inspirație scriita- 
rifof noștri clasici*, elevii au dove
dit prin răspunsurile date; că le rfnt 
cunoscute în bună măsură operele 
inspirate din pagini de cronică sau 
legende vechi. Ei s-aa oprit ta ^Mu
ma ta: Ștefan cel Mare* de D. Bolic- 
tmeanu. „Movila lui Boxei* și „Dum. 
arav» Roșie* de V. Alecsandri. ..So- 
bielk: și Rominii* de C Neg. uzz*. 
.Frații Jderi* de M. Saduveanu Cu 
putere de pătrundere ^.exzefitite. e- 
levii au povestit cuprinsul unuri din 
acestea. Tovarășa profesoară a coa
da* tn așa frf discuțiile ca să se poa
tă convinge dacă opereta amintite au 
foul citite in întregime sau fragmen
tar.

La ambele clase s-a pus atee 
Pe subiectul și tenta opereta-, pe 
racterizarea personajelor, acestea 
ind probleme pe care elevii ie 
studia mai în amănunt In clasa

noilor noțiuni de teorie a litera- 
turii.

In general, răspunsurile elevilor au 
dovedit că materia pe care și-au în. 
sușit-o în clasele V-VII poate consti
tui o bază trainică pentru studiul 
noțiunilor de teorie a literaturii. Ei 
au primele cunoștințe despre princi
palele genuri literare (liric și epic), - 
știu să exemplifice prin doine, legen
de, basme etc. Elevii cunosc multe 
din operele scriitorilor noștri clasici, 
opere scrise sau prelucrate pe teme 
din folclor: „O primblare la munți" 
de V. Alecsandri, „Călin nebunul" și 
„Făt frumos din lacrimă" de M. E- 
minescu. Știu să deosebească poezii 
ca „Ce te legeni codrule", scrisă sub 
influența poeziei populare, „Ce te le
geni plopule", de poezia „La mijloc 
de codru des" care și-a păstrat forma 
populară. Opere ca „Frații Jderi" sau 
„Nicoară Potcoavă" de M. Sadovea- 
nu nu numai că le-au citit în între
gime. dar știu să redea esențialul din 
conținut, să caracterizeze personaje
le principale, să arate superioritatea 
romanului „Nicoară Potcoavă" din 
punct de vedere ideologic și artistic, 
poporul fiind erou! principal — 
ritorul istoriei.

Discuțiile despre caracteristicile 
clorului și despre valoarea lui 
arătat, însă, că elevii cunosc 
puțin valoarea artistică a acestor 
creații, că se orientează mai puțin în 
problemele de măiestrie artistică.. In 
predarea orelor de teorie a literatu
rii la clasa a VIII-a, tovarășele pro
fesoare trebuie să insiste cu ocazia
analizei celor mai de seamă opere 
din literatura noastră asupra va’.ori 
lor artistice, ajutîndu-i pe elevi să 
Înțeleagă in ce constă măiestria ar 
tistică a scriitorului, să observe ima
ginile artistice, să desprindă calități.

ale stt lului operelor Mu

fău-

fol- 
au 
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Pe marginea unor lecții
de matematică

Să luăm, de pildă, prima lecție de 
aritmetică la clasa a V-a. Tovarășa 
Tomescu a început cufsul de aritmeti
că, așa cum prevede programa, cu 
studiul asupra numerelor. Multe din 
cunoștințele referitoare Ia numefația 
orală și scrisă elevii le-au primit în 
clasele elementare, in clasa ă V-a, pe 
baza sistemului concentric, aceste cu
noștințe trebuiesc revăzute, verificate 
și complectate cu unele noi la un ni
vel mai înait decit acela Ia care au 
fost predate in anii precedenți. De 
aceea, nu a fost suficient numai fap
tul că s-a verificat dacă elevii știu să 
numere, că s-a vorbit despre șirul na
tural ai numerelor și proprietățile lui. 
Era necesar ca în clasa a V-a să se 
insiste asupra chestiunilor în legătură 
cu această temă pe care în general 
absolvenții școlilor de patru ani le 
cunosc mai puțin și le înțeleg mai 
greu.

Practica arată că unii dintre elevii 
care provin din clasa a !V-a, nu in 
țeleg pe deplin principiile care stau la 
baza numerajiei zecimale.
Tomescu trebuia să insiste și asupra 
acestei chestiuni, pe lîngă celelalte 
asupra cărora
ar fi avut și timp pentru asta dacă nu 
s-ar 
unor 
care
sare 

1° 
merație este deosebit de util și intere
sant dacă se introduc ta lecție și 
unele elemente noi- cu caracter istoric, 
!nfr-o formă accesibilă elevilor. Pro
fesorul le poate arăta, de pildă, cum 
a fost creat șirul natural al numere
lor, treptat, in decurs de mii de ani, 
odată cu dezvoltarea societății ome
nești. Elevii ascultă cu mult interes 
cînd li se arată că la început oamenii 
foloseau numai numărul ,unu“. că 
mult mai tîrziu au început să folo
sească și numărul ,.doi“, apoi, trep
tat, numărul ,,trei" și așa mai depar
te. Elementul istoric cu privire la și
rul natural al numerelor, la scrierea, 
numerelor, la sisteme de numerație, 
Ia operațiile cu ele trezește interesul 
elevilor pentru aceste probleme și-i 
face să înțeleagă mai bine sistemul 
zecimal de numerație.

Procedînd astfel, cunoștințele elevi
lor despre numere, căpătate în școala 
elementară, se lărgesc.

La clasa a Vlil-a C, tov. Pîslăru 
a început cursul de algebră prin tra
tarea temei despre numere raționale, 
pe baza cunoștințelor pe care elevii 
le-au căpătat, de asemenea, în anii 
precedenți. El a vorbit elevilor sumar, 
despre numere întregi, despre numere 
fracționare. A trecut la adunarea nu
merelor relative, pe Care le-a explicat 
foarte amănunțit. Nu a depășit, însă, 
nivelul de predare al clasei a Vl-a. 
Nu a insistat asupra numerelor în
tregi și fracționare asupra introdu
cerii lui zero ca număr. S-a trecut la 
operații cu numere relative fără a se 
revedea ce se înțelege prin număr re
lativ, fără a se preciza ce se numește 
valoare relativă și valoare ahsoluP 
tă — noțiuni asupra cărora elevii fac 
multe greșeli — fără a se arăta cum 
se compară numerele relative. Chiar 
și adunarea numerelor relative, care 
dealtfel putea fi tratată la lecția ur
mătoare, ar fi putut fi înțeleasă mai 
bine dacă vorbind despre numerele 
relative s-ar fi insistat puțin și asu
pra axei numerelor. Axa numerelor, 
introdusă odată cu operațiile asupra 
numerelor relative, a îngreuiat înțele
gerea ambelor chestiuni.

Este necesar să se acorde o ăten" 
ție mai mare și preciziunii cu care se 
formulează regulile alegerii datelor 
necesare problemelor. Este foarte bine 
că tov. Pislaru a propus probleme din 
activitatea producției cunoscută elevi
lor. Nu trebuia, însă, să lase nerec
tificată afirmația unui ellev că dis
tanța de la Brăila pînă la Galați este 
de 8 km. Aceasta nu poate decit să 
dea elevilor o noțiune greșită asupra 
distanțelor, asupra realității. Este evi
dent că elevul nu apreciază cit de 
mare este 1 km. Se confirmă astfel 
și mai mult cit de necesare sînt în 
cadrul predării matematicii lucrările 
practice, lucrările de măsurători pe 
teren.

Felul cum s-au desfășurat primele 
lecții de matematică din școala medie 
nr. 2 din Brăila ne arată că pregăti
rea temeinică pentru lecții trebuie să 
devie o preocupare însemnată a pro
fesorilor de matematică chiar de la 
primele lecții de la începutul anului 
școlar, că profesorii trebuie să se pre
ocupe de soluționarea tuturor proble
melor legate de aplicarea în școală a 
măsurilor prevăzute în Hotărirea par
tidului și guvernului pentru îmbunătă
țirea învățămîntului de cultură gene
rală.

Aplicarea programelor noi la mate
matică la clasele a V-a, a Vl-a, și a 
Vlll-a. întocmite pe baza sistemului 
concentric, pentru un învățămînt de 
11 ani. introducerea unor elemente de 
politehnizare în școală pun în fața 
profesorilor de matematică probleme 
noi, variate și destul de complexe în 
legătura cu pregătirea pentru lecții, 
cu metodele de predare, cu desfășura
rea lecțiilor, cu munca educativă.

Profesorii de matematică de la 
școala medie nr. 2 din Brăila se stră
duiesc să rezolve aceste probleme fo
losind din plin priceperea și expe
riența pe care au acumulat-o în mun
ca pedagogică în anii precedenți, pre
cum și experiența pozitivă a altor 
cadre didactice, fruntașe.

La numeroase clase, prin mîxtare. 
au venit elevi de la alte școli. Pentru 
ca procesul instructiv-educativ să se 
de-făsoare in condiții cit mai bune 
este necesar ca acești elevi noi să fie 
cunosculi cit mai renede de către pro
fesori. Tovarășa Octavia Tomescu, 
proiesceră de matematică la clasa 
VTI-a. rezolvă cu succes această pro- 
Hemi. Ea a luat contact cu profe
sorii de la școlile de unde provin e- 
levii noi, cu unii dintre părinții a- 
cestora. Aceasta, fără îndoială, o va 
ajuta 
elerti 
să o 
unde 
clase

Cu 
rora Penescu la clasa a Vllț-a B. Ea 
a considerat că poate cunoaște elevii 
noi deja această clasă dindu-le chiar 
ta prima lecție o lucrare de control 
la matematică. Se știe insă că în pro
cesul muncii pedagogice este necesar 
ca profesorul să cunoască nu numai 
pregătirea elevilor, cunoștințele lor la 
disciplina respectivă ci și trăsăturile 
Iot psihologice. înclinațiile lor, preo
cupările și comportarea lor. Ori, o lu
crare de control chiar Ia prima lecție 
cînd elevii așteaptă cu nerăbdare să-și 
cunoască profesorul, nu poate reflecta 
decit cunoștințele elevilor și aceasta 
destul de vag. Tovarășa Penescu ar 
fi putut cunoaște pregătirea elevilor 
ei într-o măsură mai mare analizînd 
lucrările scrise și răspunsurile lor 
orale de la examenul de admitere.

Se remarcă ta protesorii de mate
matică din școală și tendința de a 
introduce chiar de la primele lecții 
unele elemente de politehnizare în 
predarea matematicii, străduința de a 
lega .'cunoștințele predate de viață, de 
activitatea practică. Atît tovarășa 
Penescu. la lecția referitoare la nume
rație Ia dasa a V-a, cît și tovarășul 
Nicolae Pîslaru, la lecția referitoare 
la numere raționale, la clasa a VIII-a 
C, s-au străduit să arate elevilor cum 
sînt aplicate în activitatea practică 
cunoștinele pe care le predau.

O problemă deosebit de importantă, 
nouă, se ridică la începutul anului 
școlar și în legătură cu aplicarea noi
lor programe. Introducerea sistemului 
concentric de predare a matematicii 
în școală constituie una din măsurile 
cele mal importante în vederea îmbu
nătățirii nivelului de pregătire a ele
vilor la această disciplină. Sistemul 
concentric asigură odată cu predarea 
cunoștințelor la un nivel corespunză
tor puterii de înțelegere a elevilor și 
înarmarea lor cu un bagaj mai înche
gat de cunoștințe de matematică pe 
care să-l poată mai tîrziu folosi în 
activitatea practică. In acest scop, pro
grama școlară prevede pentru clasa a 
V-a reluarea și complectarea la un 
nivel mai înalt a cunoștințelor de a- 
rltmetică iar la clasa a VIII-a a celor 
de geometrie și algebră.

Pentru ca profesorul să obțină re
zultate cît mai bune, pentru ca re
luarea în predare a unor cunoștințe 
deja studiate anterior să dea rezultate 
cît mai bune, este necesar ca el să 
țină seama la întocmirea planului de 
lecție de o serie de factori. Profeso* 
rul trebuie să cunoască exact care 
este volumul cunoștințelor pe care 
trebuie să le aibă elevii din anii pre
cedenți Ia tema respectivă, nivelul Ia 
care au fost predate aceste cunoștințe, 
lipsurile pe care le au elevii în gene
ral, greutățile pe care le întîmpină. 
Pe baza acestor elemente el poate 
stabili, folosind programele școlare, 
care anume probleme trebuie revăzute 
și cum trebuie introduse elementele 
noi, nivelul la care ele trebuiesc 
predate. El trebuie să stabilească ce 
chestiuni trebuiesc precizate, lămurite . 
mai adine și dezvoltate. Lipsa unei 
astfel de analize Ia întocmirea planu 
lui de lecție, din partea profesorului 
nu pOate duce decit la o muncă for
mală. Cunoștințele în acest caz sînt 
predate la un nivel necorespunzător, 
fie asemănător aceluia la care au fost 
predate ele pentru prima oară, fie la 
un nivel care depășește puterea de în
țelegere a elevilor.

ază pentru 
al noțiunilor 

a-și da 
ia în 

literare 
teoria 

Dărmănescu a 
cu caracter 

die ia aceste în- 
I în bună măsură 
re a! elevilor, po- 
exprimare. puterea
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VIII-a. Tovarășele profesoare an scos 
continuu tn evidență cunoștințele de 
care elevii se vor foiosi in însușirea

oră, tovarășa 
a recomandat 

de
1956-1957

ev-te
reco-

per.tru c asa a VIII-a să se 
terminarea clasei a V’II-a. 
in felul acesta. lectura ele- 

fie just dirijată îl himpui 
Lista de cărți recomanda-

să se apropie cît mai repede de 
el. Măsura aceasta ar fi trebuit 
aplice însă nu numai la clasa 
este dirigintă, ci și la cele'alte 

unde predă matematica.
totul a-’tfel a procedat tov. Au-

Tovarășa

pe lîngă celelalte 
s-a oprit. Desigur cK

fi extins la începutul orei awra 
indicații cu caracter general pe 

le-a dat elevilor, de altfel nece- 
la începui de an școlar, 
predarea temei cu privire la nu

le artistice 
uiats. -

In ultima 
profesoară
lectura suplimentară și in afară 
clasă pentru anul școlar 
Această recomandare a arătat inca 
odată grija tovarășe: profesoare pen
tru buna organizare a vntoareior 
lecții de literatură. Dcnnd să 
supra încărca rea eterilor, ea a
mandat In primul rfnd acele opere de 
care elevii au rterote in exemplifi
carea nc'.iuntlor de teorie a bteratu- 
riL

In următorii ani școtari, este ne
cesar ca recomandarea lecturii supli
mentarea 
facă ta 
pentru ca 
vilor să 
vacanței.
te pentru lectură oglindește și grija 
tovarășei prriescare de a-i ajuta pe 
elerj La iafitarasea tacanefor pe care 
ta au in cunoașterea hteraturii de 
peste hotare.

Justa organizare a lecțiilor tova
rășelor . Dârmănescu și Iordănescu, 
cMîtnutui acestor lecții au stirnit In 
rfodnrile elevilor un viu interes pen
tru materia de teorie a literaturii pe 
care și-o vev însuși in clasa a ViII-a. 
flor.nța de a doblndi Însemnate suc
cese in această direcție.

C. MUSCA

La clasa a IV-a predă un învățător destoinic
La școala

' Giurgiu, muncesc educatori pricepuți, 
I perseverenți și conștiincioși. O rod 
’ nici activitate desfășoară de pildă 

învățătorul Stelian Oancea. De la pri
mele lui lecții In școală s-a văzut se
riozitatea cu care s-a pregătit pentru 
munca cu elevii. Dealtfel, experiența 
bogată izvorîtă din munca îndelun
gată la catedră, din care 2D de ani 
la aceeași școală, face ca la lecțiile 
lui să se îmbine firesc, natural, mun
ca didactică cu cea educativă.

La sunetul clopoțelului, copiii clasei 
a IV-a pe care-i conduce încă din cla
sa I-a se aranjează tn ordine doi 
cite doi și intră disciplinați tn clasă, 
unde-și așteaptă cu drag învățătorul. 
Ei și-au format această deprindere 
de cînd au pășit pentru prima dată 
pe băncile școlii. învățătorul, le-a 
pretins de la început să fie curați, 
punctuali, disciplinați, nu le îngăduia 
nici cea mai mică încălcare a disci
plinei școlare. Această atmosferă de 
disciplină s-a simțit și în timpul des
fășurării lecțiilor. Ea se datorește nu 
numai exigenței față de elevi ci și 
exigenței față de sine însuși. Tov. 
Oancea nu intră niciodată la clasă 
fără plan de lecție, care este metodic 
întocmit, 
țioasă.

Pentru 
din acest 
mea pămîntului" — 
știincios, a studiat 
dica predării geografiei și alte publi
cații de specialitate. Prima lecție de 
geografie din viața lor de școlari a 
stîrnit interesul copiilor din clasa a 
IV-a pentru că noile cunoștințe au fost 
transmise la nivelul de înțelegere al 
elevilor. Talentul de povestitor, tim
brul plăcut, vocea clară și calmă a 
învățătorului i-au captivat pe copii, 
le-au ținut tot timpul atenția încor
dată. Toate cuvintele noi, necunos
cute de elevi au fost scrise pe tablă

de 7 ani nr. 3 mixtă din

dovedind o pregătire minu-

prima lecție de geografie 
an școlar „forma și mări- 

s-a pregătit con- 
manualul, meto-

și explicate cu ajutorul elevilor. Ma
terialul didactic folosit 1a această 
lecție — globul geografic și ..ustra- 
țiile din manual — a fost prezentat 
în chip atrăgător și explicit — fapt 
care a contribuit Ia reușita lecției.

Pentru a înlesni asimilarea cunoș
tințelor de către elevi învățătorul 
caută metode cît mai variate. Astfel, 
pentru ca elevii să-și poată forma o 
imagine cit mai reală despre mărimea 
pămîntului a adus cîteva complectări 
foarte utile. După ce le-a dat elevi
lor lungimea diametrului pămîn. 
tului a căutat să fixeze această che
stiune și pe altă cale. Le-a arătat de 
pildă elevilor că pentru a parcurge 
această distanță, e nevoie de trei ani 
da zile pe jos. iar cu un tren care 
parcurge 50 km. pe oră (dacă s-ar 
putea face cale ferată) o lună de zile.

La fixarea cunoștințelor elevii s-au 
întrecut în a da răspunsuri cît mai 
clare, cît mai juste și frumos formu
late. I-au ajutat pe elevi să dea 
asemenea răspunsuri, întrebările cla
re și precise puse de către învățător.

Tovarășul învățător a depus o 
grijă deosebită în întocmirea planifi
cării materiei la toate obiectele El a 
studiat în acest scop în amănunt și 
temeinic manualul și 
învățămînt. Planificarea 
trimestrul 1 dovedește 
învățător acordă multă
ducerii elementelor de politehnizare. In 
acest trimestru el a programat o se
rie de lucrări practice, pe care ur
mează să le efectueze cu elevii pe lo
tul de experiență al școlii. Lucrările 
planificate sînt conform programului 
de lucrări practice. Ele se referă la 
pregătirea parcelelor pentru semănă
turi, la curățirea pomilor de omizi, 
la tăierea crăcilor și cioturilor de pri 
sos, la culegerea fructelor mumefiate 
la săparea pomilor la rădăcini și lâ 
săparea pomilor pentru plantarea de 
primăvară.

programa de 
materiei pe 

că tovarășul 
atenție intro-

Pentru a 
blu asupra 
tru a evita _ ___ .____ __
In ultimul trimestru al anului școlar 
la obiectele de bază — aritmetică, ci
tire, științe naturale etc. — tovarășul 
învățător și-a planificat materia pe 
întreg anul școlar, nu numai pe pri
mul trimestru. De asemenea, el s-a 
gindit de pe acum ce excursii să or
ganizeze și unde anume e mai nece
sar să meargă cu elevii pentru a fi 
cît mai instructive, cît mai pline de 
învățăminte. De aceea și-a propus 
să viziteze împreună cu elevii gospo
dăria agricolă colectivă din apropie
re pentru a le îmbogăți, întregi și a- 
profunda cunoșt ințele în legătură cu 
creșterea animalelor și a plantelor.

La atelierele navale din Giurgiu, 
va vizita secția de tîmplărie, strungă, 
rie și forjat, iar Ta S.M.T. va arăta 
elevilor mașinile și tractoarele și le 
va da explicații în legătură cu folo
sirea lor în agricultură.

Tot în legătură cu activitatea prac
tică învățătorul se preocupă îndea
proape și de desfășurarea în cît mat 
bune condiții a lucrărilor practice 
în cadrul lecțiilor. Pentru ca aqeste 
lucrări practice să-și atingă scopul, 
pregătește și verifică din timp apara
tele de care are nevoie. De asemenea 
se consultă și cu profesorii de specia
litate, le cere părerea în diferite pro
bleme. M

Calitățile sale de educator se vă
desc și prin faptul că știe să organi
zeze just orarul, El a căutat să alter
neze obiectele . grele cu-cele ușoare, 
a avut grijă să nu supraîncarce elevii 
în anumite zile ale săptămînii.

Continuînd munca în viitor cu ace
eași tragere de inimă, cu aceeași per
severență. învățătorul S. Oancea va 
putea și în acest an școlar să se 
bucure de rezultate bune, de succese 
noi.

avea o privire de ansam- 
materiei șt mai ales pen- 

supraîncărcarea elevilor

Prof. M. ILEA Prof. M. SCHEIN



pag. 4 UAZtTA INVATAMINTULUI

r

I

Congresul al Vlll-lea
al Partidului Comunist Chinez

Evenimentul care a atras în ulti
mele zile cel mai mult atenția opiniei 
publice mondiale este ce] de al VIII- 
lea Congres al Partdului Comunist 
Chinez, ale cărui lucrări se desfășoară 
incepînd de la 15 septembrie la Pekin.

De la Congresul al Vll-lea, pe în
treaga Chină, al P.C. Chinez au tre
cut 11 ani. In acest răstimp, in China 
au avut loc uriașe transformări revo
luționare. A fost dusă pînă la capăt 
revoluția burghezo-democratică și s-a 
obținut, de asemenea, victoria hotărî- 
toare în revoluția socialistă. Practica 
acestor două revoluții a arătat că li
nia urmată de Comitetul Central al 
partidului, de la cel de al Vll-lea 
Congres pînă în prezent este justă, că 
P.C. Chinez este un mare partid 
marxist-leninist, care a atins maturi
tatea sa politică.

Acum, la cel de al VIII-lea Congres 
al său, partidul comuniștilor chinezi 
se prezintă mai unit și mai consolidat 
decit oricînd. El a acumulat o bogată 
experiență de luptă. In jurul lui s-a 
unit poporul de peste 6W de milioane 
de oameni al țării in vederea construc
ției socialiste.

Veșnică va fi recunoștința poporului 
chinez față de Partidul Comunist. Nu
mai datorită conducerii înțelepte a 
partidului cei 6C0 de milioane de chi
nezi au putut deveni oameni liberi, 
stăpîni ai țării lor. Este ușor de înțe
les, deci că în aceste zile, inimile lor 
bat pentru aceleași nobile idealuri pen
tru care bat și cele ale delegaților 
întruniți în capitala țării în cel de al 
VIII-lea Congres al Partidului.

Congresul al VIII-lea al P.C. Chi
nez și-a pus ca sarcină să sintetizeze 
experiența acumulată în perioada care 
a trecut de la congresul precedent, să 
unească strîns întregul partid, toate 
forțele din țară și din străinătate care 
pot fi unite în lupta pentru construi
rea unei mari Chine socialiste. ,.La 
acest congres — a spus tov. Mao 
Țze-dun — noi trebuie să sintetizăm 
principala experiență din munca noas
tră — atît succesele cit și greșelile — 
pentru a generaliza experiența noas
tră pozitivă și pentru a trage învăță
minte din greșelile noastre*.

Analizînd condițiile interne și ex
terne în care au fost repurtate manie 
victorii obținute de partid, tov. Mao 
Țze-dun a arătat că pe pfan intern a- 
ceste victorii au fost dobindite pe baza 
alianței dintre muncitori și țăran:, 
condus^ de clasa muncitoare și a u- 
nirii tuturor forțelor care puteau fi 
unite.

Pornind de la Weea leninistă că for
ța partidului stă în unirea lui strinsă 
cu poporul, președintele C.C. al P.C. 
Chinez a arătat că și în viitor partidul 
trebuie să se bizuie pe mase, să cola
boreze cu oamenii care se află in afara 
rindurilor partidului. El a subliniat că 
întărind pe mai departe coeziunea 
rindurilor sale, pariidu] trebuie să În
tărească totodată coeziunea tuturor 
naționalităților, a claselor democrate, 
a partidelor democratice și a organi
zațiilor populare, să întărească și să 
lărgească frontul democrat-popalar 
unit.

Pe plan internațional, victoriile po
porului chinez au fost repurtate >n 
condițiile sprijinului lagărului păcii, 
democrației și socialismului. în frunte 
cu Uniunea Sovietică. în condițiile 
simpatiei profunde din partea popoare
lor iubitoare de pace din întreaga 
lume.

Republica Populară Chineză, creație 
a poporului, este astăzi un stat inde
pendent și suveran, o mare putere, al 
cărei cuvînt atîrnă greu în cumpănă 
în rezolvarea celor mai importante

probleme ale zilelor noastre. China 
populară face parte din marele lagăr 
al socialismului, condus de Uniunea 
Sovietică, care luptă pentru o pace 
trainică și progresul omenirii. In re
lațiile internaționale, R P. Chineză este 
unul din inițiatorii celor cinci prin
cipii ale coexistenței pașnice pe care Ic 
apără cu fermitate. An de an a crescut 
mereu prestigiul internațional al uria
șei Chine populare.

Marile schimbări care au avut loc 
în viața Chinei au trezit avintul revo
luționar fără precedent al poporului. 
In același timp, ele s-au transformat 
intr-o mare forță de atracție pentru 
toate națiunile încă înrobite, pentru 
toate popoarele care mai suportă jugul 
greu al exploatării.

Lumea întreagă urmărește astăzi cu 
o mare simpatie eforturile creatoare 
ale poporului chinez hotărit să trans
forme cit mai grabnic patria sa intr-o 
mare putere socialistă.

Victoriile istorice repurtate de ma
rele popor chinez in revoluție ș» 
construcția pașnică sint victorii ale 
marxism-leninisnniluL Partidul Comu
nist Chinez a acordat in permanență t 
o neslăbiti atenție legării st rinse a 
teoriei marxist-leniniste cu practica re
voluției chineze. Arăt'nd că acesta 
este principiul ideologic de care par
tidul se călăuzește in mod consec
vent. tov. Mao Țze-dun a subliniat 
necesitatea continuei întăriri a munci: 
ideologico-educative in partid.

De la tribuna Congresului, preșe
dintele marelui partid al comuniștilor 
chinezi a subliniat marea importanță 
a experienței mișcării comuniste in
ternaționale și in primul rind a expe
rienței gloriosului Partid Comunist al 
Uniunii Sovietice. .— Trebuie — a 
spu$ tov- Mao Țze-dun — să știm să 
Învățăm. Trebuie să Știa să învățăm 
Ce la Uniunea Sovietică, care merge 
înainte, trebuie si știm si învățăm 
de la țările de democrație populară, 
trebuie să știm să învățăm de la toate 
partidele frățești, trebuie să știm si 
învățăm de Ia pcpcare’e tuturor țări
lor*.

Lucrările celui de al VIII-lea Con
gres al marelui Partid Comunist da
nez dovedesc, odată mai nalt, că po
porul chinez pășește sigur a* trrcsaî 
luminos al sociausmalu: Forțele te 
sint neimitate și inepmzabsle. Pe *- 
cest drum poporul chinez oa erte sin
gur. El simte alături umăral puternic 
al popoarelor prietene din L'm*ea 
Sovietică și d’n toate celelalte țări ale 
uriașului lagăr soda'ist

Poporul rosuiru care se bu:»ri £a 
toată inima de narele reaăzări ale ta
lentat ulai $i harnica lai paper cbănez. 
Ii urează acestuia și LateTiîarate 
Înțelept al țării. Partidul Caaaafat 
Chinez, noi și cai vererse fa fapta 
pentru construirea MH.il! lei, pen
tru progres și pace.

Pentru reconstituirea casei lui Eminescu

In cursul acestei veri, un grup de 
profesori de limba romină din raionul 
N. Bălcescu din București a făcut, in 
cadrul activității cabinetului pedago
gic, o călătorie de studii în nordul 
Moldovei, vizitind. între alte locali
tăți, orașul Botoșani și satul !p<r 
teșii. La Ipotești, grupul de profesori 
a vizitat fostul conac al căminarului 
Gheorghe Eminovici. mormintele pă
rinților poetului Mihai Eminescu, mil
ieu! Eminescu și biserica de lemn. 
S-a cules material documentar, con
cretizat, între a’.tele, in numeroase fo
tografii. luate la fata locului, care vor 
fi multiplicate și difuzate în cursul 
noului an școlar cadrelor didactice 
din raion, pentru a fi folosite Ia o- 
re'.e de curs. In același timp, se va 
alcătui un Album Eminescu. care va 
fi pus la dispoziția celorlalte cabine
te pedagogice din Capitală.

In una dtp vitrinele actualului Mu
zeu Eminescu de la Ipotești. am vă
zut expus, iu fotocopie, un document 
de o mare importanță 1a predare» Iz 
c'.asă a vieții '.ui Eminescu Est# vor
ba de protesLl din anul 1924 al (ti
ranilor dm Czcoreni, prin care aceș
tia se ridică cu indignare impotrrea 
dărimării casei poetului de către mo
șierul Dr G Papadopc! Original»', 
acestui document se afă în Arter? te 
Statului din Botoșani. Profesorul Ste
fan Luisac. directorul muzeutuL ne-a 
pus Ia dispoziție textul pretestj.au 
confruntat eu originalei

Iată conținutul acestui istoric do
cument redat cu punctuația șc orto- 
gratia respectivâ:

UCasa trt care s'a niscai. c-esat 
fi copilării merece genra al Românr 
ei poeCxf V ’idl dus satul
Inoteftu a ‘ost dirtnag it aț:re 
Dl Doctor C. Papadopol medical. cry- 
mnc.’ ci crasului Bocvsani ți pro- 
urietoal moșiei Ipcerști.

Către Dl Prefect de Județ și
lumea intelectuală a J-i Botoșani

S-bsemnacd toexiari den comuna 
Cscureru. plast B^cecea ,'t-iețu.l Bo- 
toțani. z-^em ca dzerere Li suflet câ 
casa in set— Ipotață. L« are s'a 
ntsrat. creoal fi apCdrif poetul 
HJtâs Em-nesa « fast dirâmaiâ ta 
-»c reițeas; ir către Di doctor C. 
Paoadcpo.. proprietarul moșiei loo- 
ieț:-.: iegi {Srsnd aceste-, amâne ■- 
«ri 'Jctr’im [oj protestăm înaintea 
taza^r isteiectaaiilar din Județul Bo
toșani d-n inc-acgc țari ți tn fața 
—mm l-areg. rima sdclrțsti de -Dl 
doctor C. Ptoadopoi pentra d a di- 
-Imai ți datras casa in oare a trist 
soarele xe! Mdta. Emlaesca.

,'na.-iz--eaăc rtmlsî de Di Dr. Pa- 
padopoi de a ăstr.ge dnl la pi-

D ă b u I e n i

INFORMA
l rj sersitilea ..G L Partea* a- 

duce la canoștiața sfds»tîtac în
scriși la secțiile fără ’recreați ae 
facultăților de ziaristică. ștâațe- 
juridice. matematică-fizică ți filo
logie că examenele din sesiunea 
octombrie ax. — ultima sesiune a 
anului de invățămint 1555—5C — 
au loc intre l ți 15 octombrie d«H 
programul întocmit de facaltăți.

înscrierile se primesc la secreta
riatele facultăților respective. Au 
dreptul să se prezinte la examene 
studenții care au depus în termen 
lucrările de control.

TU
IxlrertiMMa L Partea* din 

Bacarești i4xt la casoștnța absol- 
vcațter insfitataisi pedagogic de doi 
aat secția roaiaă-isterie earsari de 
H ți absatveapte- facaftăpi de fUoto- 
gie seri-a r i«iad irterir. earsari fără 
frecveațâ (pe ptaa de 3 aai) că pea- 
tr« a ibțte • caJEfkare superioară, 
se pe< însene ta a«i IV la facultatea 
de hiotof», secția recisâ-istorie fără 
frecventă.

înscrierile se primesc plai la 30 
septembrie 11SC.

Informat:: se pot laa de la secreta- 
riatal tacaităpi de fîfotogie. str. Edgxr 
Qt&aet ar. 7, BacarețtL

de la Ipotești
mdnf casa copilăriei al acestui mare 
geniu al poeziei universale, o consi
derăm ca o mare crimă:- deoarece 
noi țăranii din comună cum și acei 
din Impre/urimie. această casă era 
reva s ânt pentru noi, căci ori de 
e le ori t'eceam pe lir.gă ei ne pâ- 
t'undea pietatea, sfințenia și iubirea 
ce trebuia s’o păstrăm marelui dis
părut M Eminescu.

Ne indignează gestul Dlui Dr. Pa- 
nadopol când vedem că toată casa 
este dărâmată și risipită pe pământ.

In numele tutu-or celor ce s'mt 
Românește protestăm: această faptă 
ticăloasă a Dlui Dr. Papadopol ri 
cerem dela lumea intelectuală și dela 
Dl Prefect al Județului Botoșani. ce 
a tun măsuri grabnice de a păstra 
focul sacru din inima noastră de Ro
mân p:nt-u marele poet M. Emines
cu ți baicr ocum la urnii să se (ro
lă căpăta măcar faci, manuscrisul 
protestului trece pe padina a doua: 
—‘bobii mai era scris un rlnd, dur 
fotocopia de care ne folosim nu-1 cu
prinde) căpăta și un loc lângă <r 
ceasti casă sare a se construi o școa
lă pentru satul Ipoteșt.. a J-ce să se 
o'streze cu s!'nțen'e memoria și ge
nial românesc; a nu lăsa să fie bat- 
ocărită de un inconștient de talia 

Dl Dr. Papadopol ce se pretinde a fi 
un intelectual al lud Lotoșani.
Ii Rezumat pentru moment: pro

test!- spre aoranarer conflictului, 
semând pe Dl Dr. C Papadopol de 
a nu moi dărâma ți ridica din ceea- 
ce a md rămas din casa copilăriei 
ĂL Eminescu, respectând St dânsul 
mrmorij lui, ca ori și ce Romln ți 
daci na ra «saUta de această soma
ție vom Și nevoiți a ne opune noi la 
fapta ticăloasă ce se comite.

aersi protest se ea depune in mâ
na DL Prefect de Botoșani spre a se 
cerceta cele ce cerem și a lua măsu
rile ca lumea intelectuali din lud. 
Botoșani de a se aduce la îndeplinire

cererile noastre fi a se opri Vadalis- 
mut (pentru vandalism. n.n.) săvirsit 
de proprietarul moșiei Ipotești".

Protestul poartă semnăturile a 35 
de țărani, dintre care 20 sint semnă
turi proprii, iar 15 semnături cu de
getul.

Inapoiați în București, grupul de 
profesori de limba romină din raio
nal Nic. Bă'.cescu a cerut în cadrul 
discuțiilor din ședința plenară a con
sfătuirilor raionale din luna august 
ax., ale cadrelor didactice, să se pro
pună Ministerului Culturii, reconsti
tuirea casei lai Eminescu de la Ipo
tești și înființarea. în încăperile ei, 
a unui Muzeu Eminescu. S-a propus, 
in același timp, și consolidarea bise
ricii de lemn, fostă cîndva proprieta- 
t-a îamiliei Eminovici, lingă altarul 
căreia sint inmormîntați părinții po
etului. întregul corp didactic al raio
nului a îmbrățișat cu căldură propu- 
reri e coiegi'or lor de limba romină. 
In rezoluția adoptată au fost incluse 
aceste propuneri ale profesorilor de 
limba romină.

Ulterior, prin prol- Ștefan Luisac, 
directorul actualului Muzeu Emines- 
cj din Ipotești, propunerea cadrelor 
didactice din raionul Nic. Bă'.cescu 
din București a fost comunicată și 
Ministerului Culturii.

Clasa, din care a făcut parte mo
șierul Dr. Papadopol. care a dărîmat 
casa copilăriei '.ui Mihai Eminescu, a 
fost lichidată pentru totdeauna. Gri
ja pe care regimul democrat-popular 
o acordă venerării memoriei înainta
șilor de seamă ai scrisului romînesc 
ne-a îndemnat să cerem reconstitui
rea casei de la Ipotești, fiind pe de
plin convinși că propunerea noastră 
va devgni In curind realitate.

Prof. VLADIMIR DOGARU 
metodist de limba și literatura 
romină la raionul N. Bălcescu 

din București

oierilor o frumoasă ex
poziție de desene exe- 
cutate de copiii japo
nezi. Delegația de 
femei japoneze care se 
află ia țara noastră 
a vizitat și ea aceas
tă expoziție

♦ ★

*
De curind s-a des-

chis U Palatul pio

A
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învățătorii și profesorii din comuna 
Dăbuleni, raionul Gura Jiului, s-au 
angajat cu tot elanul în munca de 
ridicare materială și culturală a sa
tului.

In cadrul căminului cultural, ei au 
creat un cerc de informare po.iticâ 
Cercul iși desfășoară activitatea săp
tămânal, duminica, cu herta in față 
Cu acest prilej, se expun principalele 
evenimente din (ară și de peste hotare, 
se discută și se indică pe hartă locul 
unde se desfășoară aceste evenimente.

Pentru discutarea mai largă a pro
blemelor pol'tice interne și internațio
nale cadrele didactice au organizat cic
luri de 2-3 conferințe legate de aceeașt 
temă. De pildă, pentru cunoașterea 
Directivelor celui de al II-lea Congres 
al P.M.R., un grup de 3 învățători au 
expus la căminul cultural trei confe
rințe, — despre sarcinile ce rev n ță
ranilor muncitori din Dăbuleni in apli
carea acestor directive.

De asemenea, finind seamă de des
fășurarea ultimelor evenimente int.r- 
naționale determinate de poliiica de 
pace a lagărului socialist in frunte cu 
Lniunea Sovietică, și de lupta celor
lalte popoare ale lumii, cadrele d dac- 
tice din această comună au informed 
cetățenii. pr,n conferințe, asupra vizi
telor și discuțiilor purtate de delegații
le diferitelor state privind dezvoltarea 
relațiilor dintre popoare.

învățătorii și profesorii sprijină efec
tiv prin munca culturală transformarea 
socialistă a satului, indrumlnd țără
nimea muncitoare spre întovărășiri și 
G.A.C. Pentru aceasta, ei au folosit 
conferințe, au vorbit țăranilor despre 
, Foloasele muncii in comun in întovă
rășire și G.A.C." și au prelu
crat cu ei in cercurile de citit statute e 
întovărășirilor și G.A.C. și au popu
larizat rezultatele obținute de colec
tiviștii și întovărășiții din comună, 
prin panouri și fotomontaje.

In cele 45 de cercuri din comună 
s-au citit cărți cu caracter literar și 
științific, care cuprind aspecte din via
ța și munca colectiviștilor. Astfel, în 
aceste cercuri s-au prezentat recenzii 
ca : ,,Pămint desțelenit" de Șolohou 
„Cum am devenit erou al muncii so
cialiste". Prin aceste cercuri au fost 
antrenați să citească la biblioteca de 
la cămin un număr de 531 de cititori, 
care au citit 3.692 cărți numai de la 
1 ianuarie 1956 șl pînă în prezent. 
Printre acești cititori se numără țăra
nul muncilor Andrei Gălăvan in vlrslă 
de 68 de ani, Florea Becherescu, mem
bru al G.A.C. și Constantin Popa in 
vîrstă de 17 ani.

Pentru a trezi interesul față de car. 
te, învățătorii și profesorii din Dăbu
leni au organizat expoziții de cărți pe 
teme ca: „Citind șl apllctnd învăță
turile cărții agrotehnice, vei obține 
recolte bogate” sau , Strlngînd la timp 
recoltele vom ciștiga". Aceste expozi
ții au reușit să mărească numărul de 
cititori, să lămurească un număr în
semnat de țărani asupra folosirii me
todelor agrotehnice tnaintate.

Prin programele artistice date la că
min de echipa artistică îndrumată de 
un învățător au fost prezentate cintece, 
poezii și piese care înfățișează viața în 
gospodăriile colective. De pildă, cînte- 
cele: ,Jn gospodărie’ de Mircea Nea- 
gu, „Imnul muncii’ de Simionescu, 
„Darul lui Moș Gheorghe" de V. Go- 
runescu, „Petre Gheorghe" de Eugen 
Jebeleanu, „Glasul spicului de grîu" 
de Demostene Botez.

Intimpinind unele greutăți în mun 
cultural-educotivă, cadrele didacp 
din comuna Dăbuleni au constatat 
acestea se datoresc in mare măsu 
misticismului și superstițiilor care in 
mai dăinuie în conștiința țăranii 
noștri. Pentru aceasta, au fost orgai 
zate conferințe urmărind combater 
unor concepții greșite. Bunăoară, p: 
conferința „Misticismul și superstij 
le" au fost explicate fenomene c 
naturii cum ar fi: ploaia, fulger, 
trăznetul și li s-a arătat cetățenilor 
superstițiile n-au nici o jusg^ți 
științifică.

învățătorii au organizat și un ci 
de popularizare a științei, care fur, 
ționează de două ori pe lună. In t 
arul acestui cerc, ci au vorbit (arai 
lor muncitori despre origina pămîn: 
lui, origina vieții pe pămint. Tc 
Oprea Cristescu, profesor de știir 
naturale, a arătat țăranilor la mlcri 
cop structura dijeritelor plante, coi 

'poziția sîngclui, d'.nd in același tir. 
și explicațiile necesare.

Cadrele didactice, urmărind p:rm 
nent rezultatele ce le obțin pentru 
dicarea nivelului cultura -științific 
cetățenilor satului, au observat că pi 
conferințe, cercuri de c'tit, lectu 
cărților din b bliotecă, — nu se p 
lămuri complect unele probleme lege 
de 'înlăturare2 misticismului și a s 
perstițiilor. Ei au găsit că este abso. 
necesar să fie explicate și d.monștri 
practic unele fenomene fizice și cl 
mice ce se octree in natură. Peni 
aceasta, a fost nevoie să foloseas 

cu care sint^M: 
Astfel, tov. flR’.s 
fnl nef m r4 trirrn^er-.n

material didactic cu cure sintt 
școlile de 7 ani. i ,......................._
Oprea Cristescu, folosind microscop 
a ținut o lecție explicativă, vorbii 
țăranilor muncitori despre „Via 
într-o picătură de apă". In acel, 
timp a pus pe țăranii Coneta-n 
Treanță, Alexandru Copcă și pe al 
să se convingă practic de cele spu 
de dinsul prin observarea la microșg 
a fenomenului studiat.

Pentru a explica anotimpurile, i. 
părțirea timpului in noapte și zi m 
vrea și micșorarea zilelor, poz (ia p 
mintului față de soare Și a lunci fa 
de pămint, a fost folosit globul gc 
grafic, cu ajutorul căruia a demo 
strat practic aceste fenomene ale r. 
turii. Țăranii Marin Plcan, Constant 
Vircan, Vasile Iliuță șiȘtefan Mur tF. 
sint nehpsiți de la aceste lecții un 
li se dezvăluie adevărurile vieții.

Lecțiile practice ținute in grădina 
legume și in grădina de pomi, un 
învățătorul Mihail Ștefănescu a exp 
cat altoitul și îngrijirea grădinilor 
legume, au dev.nit interesante, Ț 
rănii muncitori Dumitru Bulugec 
Ion T, Iliuță și Stan Penciu și-au i 
sușit tehnica altoitului, iar Dumit 
Zamfir. Marin Tudosan. Nicolae Coa 
că și Gheorghe Pirjol urmăresc co 
tinuu și aplică cele învățate.

Efectele muncii cultural-po'i:i 
duse de cadrele d'dactice din comu 
Dăbuleni, îndrumate de organizația 
bază PM R. și sprijinite de sfci 
popular comunal, se simt zi de zi n 
puternic. Numărul țăranilor care 
îndreaptă către întovărășiri și G.A. 
a crescut. Astfel, au luat ființă in 
două întovărășiri, iar gospodăria c 
lectivă și-a mărit numărul cu 9 țarc 
muncitori. La Dăbuleni mijesc zo 
vieții noi.

Prof. STOICA MARIN 
corespondent

Ni se semnalează că...

Note de drum
din Republica Cehoslovacă (II)
,,Văd orașul cresctnd mare ți glo

ria lui ajungînd pînă la stele*. 0 ve
che și bint cunoscută legendă popu
lară arată că rostind aceste cuvinte, 
de pe stînca abruptă de pe Vltava, 
înțeleaptă principesă Libuse a prezis 
gloria și măreția orașului Praga.

Vizitind capitala Cehoslovaciei popu
lare îți poți da cu ușurință seama_ că 
gloria acestui oraș este cu adevărat 
mare. Atît în Praga veche, unde la 
tot pasul monumentele bine păstrate 
și îngrijite îți vorbesc de atmosfera 
unor vremuri foarte îndepărtate, cit 
și în Praga nouă unde prezentul apa
re în toată măreția lui, iar viitorul se 
poate ușor întrezări, totul este impre
sionant.

Acum, cînd îmi revăd notițele fă
cute fie mergînd pe străzile orașului, 
fie cercetînd celebra Piață Veche, in
scripțiile de pe. pereții clădirilor care 
o înconjoară, fie privind cu u îmi re 
orologiul fără pereche în lume, al ve
chii primării, operă de acum 500 de 
ani a maestrului husit Hanus Ruze, 
sau admirînd orașul de la ferestrele 
turnului înalt.al acestei primării, fie 
intrînd cu emoție în capela Betleem 
unde renumitul Jan Hus chema po
porul la lupta pentru libertate, pentru 
dreptate și adevăr, fie vizitind locu
rile mai noi ale orașului, nu pot să nu 
compar Praga cu o carte, o minunată 
carte de aur a poporului cehoslovac. 
In paginile ei se pot citi cele mai de 
seamă mărturii despre principalele 
monumente ale frămîntatei istorii a 
acestui harnic și talentat popor.

Despre aceste monumente, despre 
dragostea și mîndria pe deplin justi
ficată cu care oamenii cehoslovaci 
răsfoiesc paginile acestei cărți de aur 
s-ar putea scrie multe tomuri. Din 
Praga, ca și din Brno sau Bratislava, 
din podișul ceho-morav, ca și din Slo
vacia centrală sau Moravia de Sud, 
din orașe, ca și din sate, mii de oa
meni ai muncii vizitează zilnic locuri
le atît de interesante ale orașului. Nu 
lipsesc din grupele de vizitatori nici 
oaspeții de peste hotare— turiști, de
legați, invitați etc.

Ceea ce aș vrea să comunic, însă, în 
mod deosebit cititorilor ziarului nos
tru este mărea importanță care se a- 
cordă cunoașterii orașului de către co
pii și tineret. Pedagogii și părinții 
copiilor, ghizii, ca și cetățenii mai vir- 
stnici care cunosc bine trecutul ora-

lon Draqu

șuiul foiosesc orice prilej pen un ■ 
ajut* tineretul să cunoască istoria ca
pitalei țării, să înțeleagă trecutul glo
rios al poporului lor, să cunoască e. 
forturile creatoare din zilele noastre 
ale celor ce muncesc, să vadă cit de 
luminos este viitorul patriei lor. să 
înțeleagă rolul însemnat pe care tînâ- 
ra generație U va avea ce Indepllmt 
în zidirea acestui viitor.

Unul din locurile care atrag cei 
mai rnulți vizitatori este Piața Veche 
Așezată chiar în centrul orașului. Pia
ța Vedre este înconjurată din toate 
părțile de clădiri a căror istorie nu 
poate fi despărțită de istoria orașu
lui. Dintre ele, cea care se impune de 
la prima vedere este vechea primărie.

Intr-una din zile, vizitam aceste 
locuri. In fața primăriei ascultau ex
plicațiile ghizilor un mare număr de 
oameni. După limbile care se vorbeau 
îți puteai da seama câ erau atît lo
calnici, cît și străini. Cei mai multi 
erau însă copii și tineri din Praga ș: 
din alte colțuri ale tării. Unii veniseră 
de departe împreună cu profesorii lor. 
Alții, localnici, în grupuri mari 6au 
mai mici se atașau diferitelor grupuri 
de vizitatori. La început, am crezut 
că ceea ce îi atrage pe acești mici 
excursioniști este curiozitatea de a ve
dea orologiul din turnul primăriei și 
de a auzi cîntecul cocoșului de nretal 
care de mai bine de 500 de ani străju
iește deasupra cadranului minunatului 
orologiu. Iată însă că bătrînul cocoș 
a încetai să mai cînte. Glasul lui me
talic va putea să fie auzit din nou 
tocmai peste o oră. Ce vor face în 
acest timp copiii? Vor încinge un joc, 
vor merge la cofetăria cea mai apro
piată peniiu a se răcori cu mult apre
ciata zmrzlină (înghețată) sau vor 
pleca să zburde pe malurile Vltâvei ?

Oricît de atrăgătoare sint aceste în
deletniciri, micii vizitatori nq și-au a- 
les niciuna dintre ele. Plătindu-și fie
care mica taxă de intrare, ei pășesc 
alături de noi, prin poarta grea de 
metal. între zidurile primăriei. Și. 
atunci cînd giidul, un bătri.n profe
sor ceh, dă explicațiile necesare, ei 
sint numai ochi și urechi. Cunoștin
țele primite Ia lecțiile de istorie prind

p«rci viiți *r_m cfad de la ferestrele 
rumulci primăriei euoriaă cu privirea 
întreaga piați, vid tocurile unde a 
cura de etitea ori sîngele luptătorilor 
pentru liberate» și iericirea poporu
lui. Ad, In Piața Veche, au fost exe
cutați U 21 iunie 1621 cei 27 de con
ducători ai revoltei poporului ceh îm
potriva habsburgrior. Aci se stringea 
-paparei ori de cite ori patria era a- 
mecmtati.

Neuitată va rămine pentru poporul 
ceh ziua de 14 octombrie 1918. dnd, 
îmbârbâta'.e de victor.a Marii Revolu
ții Socaiste din Octombrie, masele 
largi populare, adunate aci în Piața 
Veche, au cerut crearea unui stat ce.i 
mdrpmdr—a unui stat socialist.

:.:ța - '- ::5; :‘sâ nesoco
tită. Clasele stăplmtoar# au continuat 
să jduiască țara-

Au venit anii grei ai ocupației fas- 
dste de pe urma cărora Cehoslovacia 
a avut mult de suferit Chiar aci, în 
ipcalul vechii primării se mai pot ve
dea unde <iin rănile provocate țării 
de fasciști. Ocupanții au ars arhiva cu 
vechile documente ale primăriei, pre
cum și biblioteca ce număra aproxi
mativ 70.000 de volume. Mina lor cri
minală a distrus vestita sala care a- 
mintea de alegerea lui George de Po- 
debrad ca rege al Cehilor.

Grea a fost lupta poporului ceh și 
slovac împotriva cotropitorilor fasciști.

Copiii ascultă cu o deosebită aten
ție explicațiile amănunțite ale ghidu
lui despre participarea activă a tine
retului studios la această luptă. La 
Praga n-a existat o acțiune mai im
portantă la care studenții înaintați să 
nu fi luat* parte. Intr-una din ulti
mele zile ale Iui octombrie 1939, par
tidul comunist a organizat o mare de
monstrație împotriva fasciștilor. In 
cursul represiunilor a fost rănit mor
tal studentul Jan Opletal Inmormîn- 
tarea lui, transformată de studenți 
într-o nouă demonstrație antifascistă, 
a dus la noi ciocniri cu poliția germa
nă. Drept sancțiune, naziștii au de
cretat închiderea tuturor școlilor supe
rioare din Cehoslovacia. Nici elemen
tele cele mai înaintate din rîndul ele
vilor n-au rămas în afara luptei. Ală
turi de popor, tineretul s-a ridicat îm
potriva ocupantilor.

Dar jertfele celor care și-au
viața pentru fericirea poporului n-au

fost zadarnice. In anul 1944, poporul 
Slovaciei a pornit bătălia decisivă 
împotriva cotropitorilor germani. In 
Cehia și Slovacia s-a întețit mișca
rea partizanilor, care a culminat apoi 
prin revoluția din Praga la 5 mai 
1945. In cadrul acestor, lupte, cu aju
torul Armatei Sovietica eliberatoare, 
s-a terminat victorios lupta dreaptă a 
poporului ceh și dovac.

In timp ce ascultam aceste ex
plicații ale ghidului, mă uitam cu 
atenție la copiii care se atașaseră 
grupului nostru. Cu ochii mari, cu 
irunțile ușor încrețite, ei urmăreau 
fiecare cuvînt. fiecare gest al ghidului. 
Fețele lor tinere se umpleau de lumi
nă cînd se vorbea de izbînzile po
porului $i se întristau cînd explica
țiile se refereau la anumite insuccese. 
Privindu-t, îți puteai da seama ce u- 
riașă valoare educativă pot avea ast
fel de vizite ale tineretului în locurile 
legate de trecutul poporului.

Urmărim mai departe explicațiile 
ghidului. Acum povestește lucruri pe 
care le știam de mult. Dar aci, rostite 
de un om care a trăit evenimentele 
despre care povestește și în fața locu
rilor care vorbesc la fiecare pas de 
aceste evenimente, ele au parcă o va
loare înzecită. In februarie 1948. «ac
țiunea din Cehoslovacia, cu sprijinul 
cercurilor imperialiste internaționale, a 
încercat o lovitură de stat împotriva 
puterii populare. Poporul n-a mai pu
tut fi însă înșelat. încercarea fățișă 
a «acțiunii de a restabili capitalismul 
a fost zădărnicită.

Din turnul primăriei, în partea o- 
pusă a pieții, se vede Palatul Kinski. 
Coborîm și ne îndreptăm intr-acolo. 
Pe peretele dinspre piață al palatu
lui se află o placă de marmoră. Cu
vintele încrustate pe această placă vor 
aminti generațiilor viitoare că la 21 
februarie 1948 de aci. din balconul 
Palatului Kinski. în numele partidului 
comunist, Klement Gottwald a chemat 
poporul la unitate și vigilență, că 
chemarea partidului a avut un larg 
răsunet în rîndurile oamenilor muncii 
care s-au arătat hotărîți să apere cu 
orice preț marile cuceriri revoluționare 
pe care le-au dobîndit.

După ce am mai admirat aci, în 
Piața Veche, turnurile gotice și boga
tele ornamentații artistice ale catedra
lei Tyn. am pornit spre piața Betleem. 
Aci am vizitat capela Betleem, refă
cută în anii puterii populare, care a- 
hiintește de epoca tumultoasă a lui 
Jan Hus. Epoca husită reprezintă una 
din perioadele cele mai glorioase ale

dat ' istoriei poporului cehoslovac. Este epo
ca crizei feudalismului prin care tre

cea întreaga Europă. Exploatarea io
bagilor creștea luînd forme insuporta
bile. Biserica, sprijinul numărul unu al 
orînduirii feudale, era atotstăpînitoare. 
Averea ei creștea mereu. Preoții du
ceau o viață risipitoare pe socoteala 
poporului. Masele populare se ridică 
împotriva bisericii catolice, împotriva 
destrăbălării societății. Este meritul 
lui Jan Hus de a fi știut să răspîn- 
dească în rîndul celor mai largi stra
turi ale populației -din Cehia, ideile 
sale de reformă religioasă. Jan Hus 
a fost ars pe rug la Constanța (El
veția) în 1415, ca un răzvrătit pericu
los. Dar ideile lui n-au putut fi dis
truse. Moartea lui a dovedit maselor 
populare că singura cale pentru îm
bunătățirea soartei lor este calea lup
tei.

In Praga există un mare număr de 
muzee care constituie, mai ales pen
tru tineret, surse nesecate de învăță
tură. de educație în spiritul dragostei 
nețărmurite fată de popor.

Pe 6trada Hybernska se păstrează 
cu sfințenie casa în care. In 1912, 
V.I. Lenin a condus lucrările istoricei 
conferințe a Partidului Social-Demo
crat din Rusia, care a alungat din 
rîndurile partidului pe menșevicii li
chidatori, punînd astfel bazele cons
tituirii definitive a bolșevicilor într-un 
partid de sine stătător.

Intr-o clădire impunătoare de pe 
strada Rityrska se află muzeul luptei 
revoluționare a poporului, iar în clă
direa „La castanul“. unde în aprilie 
1878 s-au reunit primii pionieri ai 
mișcării muncitorește din țară, a fost 
organizat muzeul începuturilor miș
cării muncitorești cehe.

O vizită în capitala R. Cehoslovace 
ar fi incomplectă dacă n-ai pășit pragul 
muzeului literaturii naționale. Tot ce 
a creat mai înaintat poporul— de la 
începuturile culturii slave $i pînă la 
opera lui S K. Neuman, artist al po
porului — a fost expus aci cu grijă și 
migală.

Comorile capitalei Cehoslovaciei 
populare sint inepuizabile. Este peste 
putință să le cunoști în cîteva zile, 
după cum este peste putință să cu
prinzi în cîteva pagini întreaga măre
ție a celcr pe care le-ai cunoscut. Tre
buie să închei această parte a impre
siilor mele de călătorie cu mărturisirea 
că am fost nevoit, din cauza spațiu
lui, să înfățișez doar unele din princi
palele obiective ale vizitei făcute în 
atît de frumoasa Pragă. Oricît de mic 
ar părea. însă, numărul valorilor pe 
care le-am amintit aci, el este sufici
ent pentru a dovedi măreția poporului 
care le-a creat.

...tinerilor profesori repartizați anul 
acesta la școala medie din Vișeul de 
Sus, regiunea Baia Mare, nu li s-au 
creat nici pînă acum, de către orga
nele locale, condiții bune de muncă.

Profesorii l. Buzatu, L. Boldor, Ni
colae Triz și pedagogul internatului 
școlii sint cazați toți într-o singură 
cameră murdară, cu geamurile sparte.

Acești profesori întreabă pe bună 
dreptate sfatul popular orășenesc, sec
ția de invățămint a raionului și co
mitetul sindical raional dacă au de 
glnd să le creeze condiții mai bune 
de locuit pînă la venirea iernii.

★
...tov. profesor Traian Marinică din 

comuna Negoești, raionul Amar adia, 
student în anul V la cursurile fără 
frecvență ale Institutului pedagogic 
din București — nu poate să se bucure 
de prevederile H.C.M, nr. 387 din 
1956 ? In această hotărtre, cît și în 
instrucțiunile Ministerului Invățămîn- 
tului privind aplicarea ei, se arată 
printre altele: „Obligația de muncă a 
personalului didactic înscris la cursu
rile serale șl fără frecvență ale insti
tuțiilor de învățămtnt superior, în ve
derea ridicării calificării profesorilor 
sau la cursurile de perfecționare a ca
drelor didactice, se reduce la activi
tatea didactică și activitatea meto
dică’.

Organele locale din raionul Amara- 
dia nu vor sd țină seama de aceste 
prevederi. Astfel, ele continuă să re
partizeze profesorului Troian Marinică 
diferite sarcini, tngreuindu-i astfel po
sibilitatea de pregătire a examenelor.

★
...tovarășul învățător Dumitru Telea 

cere de un an de zile secției de tnvă- 
(ămlnt a raionului Măcin, regiunea 
Galați, să i se trimită dosarul cu ac
tele pentru atestare la secția de învă- 
țămînt a raionului Hîrșova — regi
unea Constanța, în care a fost tran
sferat.

Deși în acest timp tovarășul Dun 
tru Telea a trimis secției de învăț 
mint a raionului Măcin numeroe. 
scrisori, nu i s-a răspuns la nici u. 
din ele.

★
...familia profeosrului Constan; 

Iliescu din orașul Rimnicu Vllcea c 
teaptă de patru ani rezolvarea ur 
cereri de locuință de către sfa: 
popular raional.

Secția de invățămint a raionul 
comitetul sindical și conducerea Șea 
medii din Rm. Vllcea au cerut de a< 
meni de multe ori comitetului execut 
al sfatului popular raional solution 
rea acestei cereri. Cu toate acest 
profesorul Iliescu continuă să stea 
familia într-o locuință cu totul nei 
respunzătoare. Asaltat cu insister. 
din toate părțile tov. Babu, secretai 
sfatului popular raional, a cerut să 
mai fie plictisit cu această problemă.

★
...pentru justificarea unei deplasi 

a echipei sportive a școlii, profesoi 
Ion Buescu de la școala medie c 
comuna lanca, — raionul Filimon S
bu, este purtat de luni de zile de 
raion la regiune și de la regiune 
raion.

Prin luna mai, secția de învățăm, 
a raionului a dispus ca echipa de ft 
a școlii medii din comuna lanca să 
prezinte la centrul regional pentru 
participa la campionatele sportive șc 
lare. Pentru asigurarea acestei dep. 
sări, secția a dat echipei o sumă
bani. După întoarcere, această sec 
ca șl cea regională nu mai vo^RL ți 
seama de faptul că deplasare^/hre 
avut loc — și pentru care au fost 
duse actele justificative — trebuie : 
portată de una din secții. Pentru 
luționarea" acestei situații secția: 
tnvățămînt a raionului Filimon Sir
a găsit o metodă foarte sigură: ea 
hotărît... să i se rețină profesorul 
Buescu, din salariu, suma cheltui;
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— M. V. Antropova — ORGANI

ZAREA REGIMULUI ZILNIC 
AL ȘCOLARULUI.

.oooooooooopoaoooooooooooooocoooooooooooooooooooocoooooooooooooor

de

DIN

— A. E Adrianova — CUM PRE
GĂTIM COPILUL PE1 
ȘCOALA.

—■ A- S. Macarenko — CO 
RINȚE DESPRE EDUCAȚIA 
COPIILOR.

SE AFLA SUB TIPAR:
— K. V. Mahova — ÎNSEMNĂRI

LE UNIȚI MAME.
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